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Aprewder a pensar

Sir Ernest Rutherford, presidente de la Sociedad Real Britdnica y Premio Nobel de Quimica en 1908, contaba la siguiente anécdota:

Hace algun tiempo, recibi la llamada de un colega. Estaba a punto de poner un cero a un estudiante por la respuesta que habia dado
en un problema de fisica, pese a que este afirmaba rotundamente que su respuesta era absolutamente acertada. Profesores y
estudiantes acordaron pedir arbitraje de alguien imparcial y fui elegido yo.

Lei la pregunta del examen y decia: Demuestre como es posible determinar la altura de un edificio con la
ayuda de un barémetro. El estudiante habia respondido: Ilevo el barémetro a la azotea del edificio y le ato
una cuerda muy larga. Lo descuelgo hasta la base del edificio, marco y mido. La longitud de la cuerda es
igual a la longitud del edificio. Realmente, el estudiante habia planteado un serio problema con la resolucidn
del ejercicio, porque habia respondido a la pregunta correcta y completamente. Por otro lado, si se le
concedia la mdxima puntuacion, podria alterar el promedio de su afio de estudio, obtener una nota mds alta
y asi certificar su alto nivel en fisica; pero la respuesta no confirmaba que el estudiante tuviera ese nivel.

Sugeri que se le diera al alumno otra oportunidad. Le concedi seis minutos para que me respondiera la
misma pregunta, pero esta vez con la advertencia de que en la respuesta debia demostrar sus conocimientos
de fisica. Habian pasado cinco minutos y el estudiante no habia escrito nada. Le pregunte si deseaba
marcharse, pero me contesto que tenia muchas respuestas al problema. Su dificultad era elegir la mejor de
todas. Me excuse por interrumpirle y le rogué que continuara.

En el minuto que le quedaba escribio la siguiente respuesta: tomo el barometro y lo lanzo al suelo desde la azotea del edificio, calculo
el tiempo de caida con un cronometro. Después se aplica la formula altura h = 0,5 x A x t2. Y asi obtenemos la altura del edificio. En
este punto le pregunte a mi colega si el estudiante se podia retirar. Le dio la nota mds alta.

o= 28 yol Sy Fonn Tras abandonar el despacho, me reencontré con el estudiante y le pedi que me contara sus
? C\(’ >/ /) + otras respuestas a la pregunta. Bueno, respondio, hay muchas maneras, por ejemplo,
AX:M‘} 7/ (p ’/ /@/ﬂ Ssmee tomas el barémetro en un dia soleado y mides la altura del barémetro y la longitud de su
R Q\ (Ll/ ¥ sombra. Si medimos a continuacion la longitud de la sombra del Edificio y aplicamos una
V=Ri SN N D) 3 of — . ,98% simple proporcidn, obtendremos también la altura del edificio.
/"\] A~ /\"i% £

Perfecto, le dije, iy de otra manera?. Si, contestd, éste es un procedimiento muy bdsico

* \/L /\_J \ J para medir un edificio, pero también sirve. En este método, tomas el barémetro y te situas
/\' /\L:/\ ) en las escaleras del edificio en la planta baja. Segun subes las escaleras, vas marcando la
4 altura del barometro y cuentas el nimero de marcas hasta la azotea. Multiplicas al final la

\/_(/ altura del barometro por el numero de marcas que has hecho y ya tienes la altura.

Este es un método muy directo. Por supuesto, si lo que quiere es un procedimiento mds sofisticado, puede atar el barometro a una
cuerda y moverlo como si fuera un péndulo. Si calculamos que cuando el barémetro estd a la altura de la azotea la gravedad es cero
y si tenemos en cuenta la medida de la aceleracion de la gravedad al descender el barémetro en trayectoria circular al pasar por la
perpendicular del edificio, de la diferencia de estos valores, y aplicando una sencilla formula trigonométrica, podriamos calcular, sin
duda, la altura del edificio. En este mismo estilo de sistema, atas el barometro a una cuerda y lo descuelgas desde la azotea a la calle.
Usdndolo como un péndulo puedes calcular la altura midiendo su periodo de precesion.

En fin, concluyd, existen otras muchas maneras. Probablemente, la mejor sea tomar el barometro y golpear con él la puerta de la
casa del portero. Cuando abra, decirle: "Sefior portero, aqui tengo un bonito barometro. Si usted me dice la altura de este edificio, se
lo regalo”. En este momento de la conversacion, le pregunte si no conocia la respuesta convencional al problema (la diferencia de
presion marcada por un barémetro en dos lugares diferentes nos proporciona la diferencia de altura entre ambos lugares)
evidentemente, dijo que la conocia, pero que durante sus estudios, sus profesores habian intentado ensefiarle a pensar.

El estudiante se llamaba Niels Bohr, fisico danés, premio Nobel de fisica en 1922, mds conocido por ser el primero en proponer el
modelo de dtomo con protones y neutrones y los electrones que lo rodeaban. Fue fundamentalmente un innovador de la teoria
cudntica.

Al margen del personaje, lo divertido y curioso de la anécdota, lo esencial de esta historia es que LE HABIAN ENSENADO A PENSAR.
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ntroducctdn a la fisica 4° aio
Introduceidn: Velocldad Y aceleractdn

Antes de empezar con la unidad nimero 1, debemos comprender las Ultimas dos magnitudes importantes (ademas de la
masa y el volumen) que son la velocidad y la aceleracion.

La velocidad

La velocidad es una magnitud utilizada en fisica, a partir de la cual se puede
expresar el desplazamiento que realiza un objeto en una determinada
unidad de tiempo. La unidad de medida dentro del Sistema Internacional
para medir la velocidad es el m/s (metros sobre segundo 6 también llamado

metros por segundo), pero también encontramos al Km/h (kilémetro por hora) y al Km/s (kllometro por segundo).

Por ejemplo, supongamos que un auto realiz6 200 Km y para ello tardé 2 horas. Cdmo la velocidad es el trayecto
realizado por unidad de tiempo (al decir unidad queremos decir 1 hora, o 1 minuto o 1 segundo, etc.) entonces debemos
obtener la velocidad de la siguiente manera:

2 horas 200 Km

1 horas X=100 Km

ES DECIR QUE LA VELOCIDAD DEL AUTO ES DE 100 Km/h.

iPara aprender haciendo!: Velocidad

Suponiendo que cada uno de los pasos que realiza una persona corresponde a un metro de distancia, utiliza un cronémetro para
calcular la velocidad en cada uno de los ejemplos que observaras. Utiliza |a regla de 3 simple para resolver. Luego responde:

Ejemplo Cantidad de pasos realizados Tiempo Velocidad (m/s)
1 30 segundos
2 30 segundos
3 30 segundos

a. Si en lugar de tomar el tiempo de los pasos realizados cada 30 segundos, hubiésemos utilizado 45 segundos, éla
velocidad de la caminata de la persona hubiera sido la misma? éEn ese caso hubiera realizado mas cantidad de pasos,
igual o menos?

b. Indica mediante una regla de 3, cudntos pasos hubiera hecho en el caso de contar 45 segundos en lugar de 30.

Actividaoes

1. Define el concepto de velocidad.

2. Una pelota rueda hacia la derecha siguiendo una trayectoria en linea recta de modo que recorre una distancia de 10
metros en 5 segundos. Calcular la velocidad en m/s.

3. Una mariposa vuela en linea recta hacia el sur durante 28 segundos con una velocidad de 7 m/s, écual es la distancia
total que recorre la mariposa?

4. Una ambulancia que se mueve con una velocidad de 120 km/h, necesita recorrer un tramo recto de 60 km. Calcula el
tiempo (En minutos) necesario para que la ambulancia llegue a su destino.

5. Un avidn vuela en linea recta hacia el norte durante 15 min si lleva una velocidad de 700 km/h, écual es la distancia
gue recorre durante ese tiempo? (Nota: se deben transformar los minutos a horas para poder tener unidades iguales
en todos los datos.)

6. Calcular cudl es la velocidad (en Km/h) que posee un cuerpo que recorre una distancia de 1350 kildmetros en 30
minutos.

7. Si un colectivo viaja a 60 Km/h con velocidad constante. ¢ Cuanto tiempo (en minutos) tardara en recorrer 150 Km?
8. Un objeto realiza un trayecto de 6 metros cada 1 minuto. Si el objeto viaja a velocidad constante, ¢a qué velocidad
(en m/s) viaja dicho objeto?

9. Una persona corre a 2,5 m/s a velocidad constante. ¢ Cuantos metros recorre cada una hora?

10. Si un auto recorre 80 metros cada 5 segundos. ¢A qué velocidad en m/s viaja el auto?




11. Lee el siguiente articulo titulado “éCudl es la velocidad de la luz?” y responde:

a. ¢A qué velocidad se mueve la luz en el espacio? ¢Y en el aire?
b. ¢Podemos considerar que la imagen que tenemos del sol al mirarlo fijamente es una “imagen pasada”? Explica.
b. Explica la siguiente imagen:

¢Cual es la velocidad de la luz?

Lo has visto en peliculas, lo has escuchado en todas partes, lo has dicho mil veces. Pero éde verdad sabes qué es la
velocidad de la luz? Aprende a hablar con propiedad.

Decia Stephen Hawking que una de las formas de viajar al futuro podria
ser construir un vehiculo capaz de alcanzar “casi” la velocidad de la
luz. Decia “casi” porque nada puede superar la velocidad de la luz. Este es
uno de los principios basicos de la ciencia.

El fisico inglés planteaba la siguiente encrucijada: se construye un tren
que viaja a un 99,99% de la velocidad de la luz y en el interior de ese tren
un pasajero corre a toda velocidad por sus pasillos. En teoria este pasajero
estaria superando la velocidad de la luz, pero en la practica la inexorable
ley de la naturaleza caeria sobre él.

¢Como? Haciendo que el tiempo fuese mas lento en el interior del tren. Da igual cudnto esprintase el pasajero, el tiempo se
ralentizaria para que no superase la velocidad de la luz. El tiempo en el interior del tren pasaria mds despacio que en el exterior y
una semana de viaje se convertiria en 150 afios en el exterior.

Nada puede superar la velocidad de la luz: casi 300 millones de kildmetros por segundo.

éQué es la velocidad de la luz?

Mas alla de teorias dificilmente comprobables, la velocidad de la luz es una herramienta indispensable para la astronomia y la
fisica. Gracias a ella podemos saber a qué distancia nos encontramos de otros lugares del universo. Pero ¢a qué velocidad viaja
laluz?

El primero en medirla fue el astrénomo inglés James Bradley, quien determind en 1728 que la luz se mueve a 300.000
kildmetros por segundo. El calculo lo hizo observando el desplazamiento de la Tierra alrededor del Sol.

Sin embargo, su velocidad varia en funcidon del medio en el que se encuentre. Por ejemplo, en el espacio, la luz viaja a su

maxima velocidad. Pero en el aire su velocidad baja a 299.708 kildmetros por segundo. Y si entra en contacto con un cristal de
diamante llega a su pico mas bajo: 123.957 kildmetros por segundo.

ILa luz viaja mas rapido a través del vacio del espacio que cuando se mueve por el aire

¢Cudnto tarda en llegar a la Tierra la luz del Sol?
La respuesta exacta es 8 minutos y 19 segundos, ya que el sol se encuentra a casi 150 millones de kildmetros de nuestro planeta.




La aceleracion
La palabra aceleracidon estd presente en muchas situaciones de nuestra vida diaria, tanto es asi que incluso uno de los
pedales en el automdvil se llama “acelerador”.

La aceleracién mide directamente la rapidez con que cambia la velocidad. Si un vehiculo se
desplaza por una carretera, su velocidad varia muchas veces durante el viaje; estos
cambios en la velocidad se deben porque es imposible mantener una velocidad constante
durante un trayecto ya que pueden ocurrir situaciones que obliguen al conductor a
aumentar la misma o a disminuirla. Por ejemplo, puede que el conductor deba frenar
bruscamente en una situacién de emergencia o bien puede que necesite aumentar la

velocidad para adelantar a otro vehiculo.

En cualquiera de las dos situaciones, hay un cambio de velocidad. Esta variacion de la velocidad es medida mediante la
aceleracion. La aceleracién es un concepto que describe cambios de velocidad. Mide la variacion de la velocidad en el
tiempo.

La aceleracion aumenta (es positiva) si la velocidad de un cuerpo aumenta; la aceleracion es cero si la velocidad es
constante (es decir que no cambia) y es negativa si la velocidad disminuye.

La unidad mds conocida para medir la aceleracién es el m/s?.

El ejemplo mas conocido de una aceleracion es LA GRAVEDAD de La
Tierra que vale 9,8 m/s?

Actividaodes

12. Explica con tus palabras qué significa que la aceleracion de un objeto sea de 2 m/s?
13. Un objeto acelera de manera constante segun la siguiente tabla:

Tiempo (seg) Velocidad (m/s)
1seg 3
2 seg 6
3seg 9

¢Qué aceleracion realizé en esos 3 segundos?

14. i Cudles de las siguientes unidades corresponde a distancia (longitud), tiempo, velocidad y cudl a aceleracién?
Il. m/s%:

15.a. ¢Qué significa que un auto tenga una aceleracién constante de 7 m/s?? Elige la respuesta correcta (puede
haber mas de una):

I. Que el auto realiza 7 metros cada un segundo. Il. Que el auto aumenta su velocidad 7 m/s cada un segundo que pasa.
Ill. Que el auto comienza a ir mds lentamente. IV. Que el auto no varia su velocidad.

V. Que el auto aumenta su velocidad.

b. ¢ Qué significa que un auto tenga una velocidad constante de 7 m/s? Elige la respuesta correcta (puede
haber mas de una):

I. Que el auto realiza 7 metros cada un segundo. Il. Que el auto aumenta su velocidad 7 m/s cada un sequndo que pasa.
Ill. Que el auto comienza a ir mds lentamente. IV. Que el auto no varia su velocidad.
V. Que el auto aumenta su velocidad. VI. Que el auto no tiene aceleracion.




16. Un objeto empieza a aumentar su velocidad como lo indica la siguiente tabla.

Velocidad Tiempo
0m/s 0seg
4m/s 1seg
8m/s 2 seg
12 m/s 3seg

a. ¢Cual es la aceleracion del objeto?

b. Teniendo en cuenta dicha aceleracion, ¢cuanto tiempo tardara el objeto en llegar a una velocidad de 60 m/s?
Realiza la regla de 3 correspondiente.

c. Teniendo en cuenta dicha aceleracion, écuanto tiempo tardara el objeto en llegar a una velocidad de 180 m/s?
Realiza la regla de 3 correspondiente.

d. Teniendo en cuenta dicha aceleracion, ¢A qué velocidad llegara dicho objeto a los 5 segundos de empezar a
moverse? Realiza la regla de 3 correspondiente.

e. Teniendo en cuenta dicha aceleracidn, ¢A qué velocidad llegara dicho objeto a los 30 segundos de empezar a
moverse? Realiza la regla de 3 correspondiente.

17. Un objeto que comienza a moverse tiene una aceleracién constante de 2 m/s% ¢Qué velocidad tendra el objeto
luego de 40 segundos? Realiza la regla de 3 correspondiente.

18. Un objeto que comienza a moverse tiene una aceleracién constante de 6 m/s?. ¢ Cuanto tiempo tardara dicho
objeto en llegar a una velocidad de 30 m/s? Realiza la regla de 3 correspondiente.

19. a. La gravedad en La Tierra vale 9,8 m/s?. éQué significa este dato?

b. La gravedad en La Luna vale 1,6 m/s2. ¢Qué significa este dato?

c. Si se deja caer un objeto desde una cierta altura, ¢ Qué velocidad tendra dicho objeto al segundo de haber caido?
éY alos 2 segundos? ¢Y a los 5 segundos?

20. Se deja caer un objeto desde una cierta altura. La velocidad con la que llega al suelo es de 245 m/s. ¢Cuanto
tiempo tardd en caer al suelo?

21. Se deja caer un objeto des de una cierta altura. Si tardd 20 segundos en caer. ¢ Con qué velocidad llega al suelo?

22. Observacidn de video: Caida libre y gravedad

Observa el video “Caida libre y gravedad” y contesta las siguientes preguntas:

a. Describe sencillamente lo observado en las dos experiencias realizadas en el video (con aire y sin aire). SIN
EXPLICAR O SACAR CONCLUSIONES.
b. Explica por qué en la primera experiencia (realizada sin vacio), la bola de bowling cae antes que la pluma.
c. Explica por qué en la segunda experiencia (realizada al vacio), la bola de bowling cae igual que la pluma.
d. Encierra con un circulo cudl de las siguientes magnitudes depende la caida libre de un objeto en La Tierra si
suponemos que no hay resistencia del aire:

MASA — PESO — GRAVEDAD — VOLUMEN
e. ¢Como va a aumentando la velocidad de la bola y de las plumas cuando van cayendo?
f. éCon qué velocidad llegara al suelo la pluma en el vacio, si pasan 4 segundos hasta tocar el suelo? ¢Y la bola de
bowling? Realiza una regla de 3 simple.
g. ¢ Cudnto tiempo pasard desde que se deja caer la pluma en el vacio, hasta que llega a una velocidad de 29,5
m/s? Realiza una regla de 3 simple.




23. Un objeto se mueve a velocidad constante realizando 250 metros cada 35 segundos. ¢ Cual es su velocidad? ¢Y su
aceleraciéon?

24. Realiza las siguientes actividades con las respectivas reglas de tres simple. No olvides de indicar las unidades:

a. Un objeto viaja a una velocidad constante de 2 m/s durante un tiempo de 2 minutos. ¢ Qué distancia recorrio en
esos dos minutos? ¢ Cudl es la aceleracion de dicho objeto?

b. Calcula la velocidad de un auto que viaja a velocidad constante realizando 20 Km cada 15 minutos.

¢. Un objeto que comienza a moverse tiene una aceleracién constante de 3 m/s%. ¢Qué velocidad tendrd el objeto
luego de 40 segundos?

d. Un objeto se deja caer desde una cierta altura. Indica qué velocidad tendrd dicho objeto al llegar al suelo si tardd
en caer unos 3 segundos.

Actividades de revision: Velocidad y aceleracion

1. Calcular cudl es la velocidad (en Km/h) que posee un cuerpo que recorre a velocidad constante una distancia de 1350
kildmetros cada 30 minutos.

2. Un auto viaja a una velocidad constante de 25 m/s. ¢ Cuanto tardara en recorrer 400 km?

3. Se deja caer un objeto desde una cierta altura. La velocidad con la que llega al suelo es de 49 m/s. ¢ Cuanto tiempo
tardd en caer al suelo?

4. :Qué significa que la aceleracién de un objeto sea de 2m/s*?

5. Un objeto acelera de manera constante segun la siguiente tabla:

Tiempo (seg) Velocidad (m/s)
1seg 7
2 seg 10
3 seg 13

a. ¢Qué aceleracion tiene el objeto?
b. ¢Qué velocidad tendra el objeto luego de 2 minutos?
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troducclon a la fisica - 4° A
capitulo 1: La energin

Leué es la energla?

Cuando te levantas por la mafiana es probable que sigas alguna de estas rutinas:
prender la luz, conectar la calefaccidn, calentar el desayuno, encender la radio, subirte
al dmnibus para ir a la escuela... Para que todo esto sea posible, se necesita energia.

Todas aquellas actividades en las que se producen transformaciones —movimientos,
cambios de temperatura, modificaciones en la forma de los objetos- necesitan energia
para llevarse a cabo. ¢Y dénde hay energia? La energia (palabra griega que significa en
accion) se encuentra en todas partes, pero solo podemos observar los efectos que
produce sobre los cuerpos, es decir, los cambios que ocurren gracias a ella.

Basta con mirar a nuestro alrededor para darnos cuenta. El viento (aire en
movimiento), tiene energia pues es capaz de mover, por ejemplo, las aspas de los
molinos. Pero también un trozo de madera tiene energia acumulada. ¢Cémo lo

sabemos? Porque al quemarlo puede hacer hervir el agua contenida en un recipiente.

La energia es un concepto fundamental de la ciencia, aunque recién comenzd a perfilarse a partir de la creacion de la
maquina a vapor, a fines del siglo XVIIIl. Recién entonces los cientificos comprendieron que muchos fendmenos que
venian estudiando (el movimiento, el calor, la luz, la electricidad, la fuerza que mantiene unido a los dtomos formando
moléculas) eran diferentes manifestaciones de la energia.

No es sencillo definir con precisién a la energia. Por el momento, es importante que comprendas cémo se transforma y
se transfiere de un cuerpo a otro.

La energia es una magnitud y por lo tanto puede medirse y esa medida expresarse mediante unidades. En el sistema

internacional (SI), la unidad utilizada para la energia es el joule (J). 1 Joule equivale a 1 Kg.m?/s2.

Propiedades de la energia

La energia no tiene peso, volumen, color u olor pero presenta las siguientes caracteristicas cuyo reconocimiento es
importante para comprender su utilidad:

e LA ENERGIA SE TRANSFIERE: Puede pasar de unos cuerpos a otros. Por ejemplo si mezclamos agua caliente con
agua fria, la energia del agua caliente se transferira a la fria.

e LA ENERGIA SE TRANSFORMA: Una forma de energia puede convertirse en otra. Por ejemplo, la energia quimica
de una pila puede transformarse en energia eléctrica para hacer funcionar una linterna.

e LA ENERGIA PUEDE SER TRANSPORTADA: Puede pasar de un lugar a otro, en forma de combustibles fésiles
(carbodn, petrdleo, gas) o mediante cables eléctricos por ejemplo.

e LA ENERGIA SE PUEDE ALMACENAR: Por ejemplo en pilas, baterias.

e LA ENERGIA SE CONSERVA: Permanece constante cuando pasa de un cuerpo a otro o cuando una forma de
energia se transforma en otra. Esta caracteristica se conoce como el principio de conservacion de la energia: la
energia ni se crea ni se destruye, solo se transforma.
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Las fuentes y las formas de energia

En la naturaleza existen diversas fuentes de energia; esto es, elementos o recursos capaces de producir algun tipo de
energia. Como fuentes, capaces de producir algun tipo de energia, tenemos algunas que se presentan como agotables o
no renovables: el carbdn, el petréleo, el gas natural, la fuerza interna de la tierra (fuente geotérmica de energia), los
nucleos atémicos (fuente nuclear de energia).

Hay otras fuentes capaces de producir energia y que se presentan como inagotables o renovables: rios y olas (fuente
hidraulica de energia), el sol (fuente solar de energia), el viento (fuente edlica de energia), las mareas (fuente
mareomotriz de energia.

Cualquiera de estas fuentes (que estudiaremos con mas detalle en la unidad 2) es capaz de producir alguno de los
diferentes tipos o formas de energia que se conocen. Entre estas formas de energia se encuentran:

1. LA ENERGIA MECANICA

r, s ..
o La energia mecanica es la empleada para hacer mover a otro cuerpo. Esta se divide a su vez en dos

.
‘ energias: la energia potencial (es la que poseen los cuerpos debido a la posicién en que se encuentran,

es decir un cuerpo en altura tiene mas energia potencial que un cuerpo en la superficie del suelo) y
energia cinética (es la que poseen los cuerpos debido a su movimiento).

2. LA ENERGIA QUIMICA

Es aquella energia que se produce a partir de una reaccién quimica. La combustién es una
reaccién de un material con el oxigeno del aire que genera calor (por ejemplo al quemar
una hoja de papel). Otro ejemplo es la pila en la que se producen reacciones quimicas que
permiten obtener energia eléctrica. Estos tipos de energia se obtienen al romperse las

moléculas para formar otras.

3. LA ENERGIA ELECTRICA

¢Qué sucede cuando ponés en funcionamiento un electrodomeéstico? Por los cables circula
electricidad o energia eléctrica, que se obtiene a partir de la red eléctrica, de las pilas o las
baterias. Tomemos por ejemplo una pequefia batidora y analicemos las transformaciones
gue tienen lugar: la energia quimica de la pila se transforma en energia eléctrica. Esta corre
por los cables hasta llegar al motorcito, lo hace funcionar y asi se mueve el batidor: jla

energia eléctrica se transformad en energia cinética!
4. LA ENERGIA TERMICA (O CALORICA)
La energia térmica es la que se trasmite entre dos cuerpos que se encuentran a diferente temperatura. | @ ) f §

El calor es energia en transito, que se hace evidente cuando un cuerpo cede calor a otro para igualar las
temperaturas de ambos. En este sentido, los cuerpos ceden o ganan calor, pero no lo poseen.
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5. LA ENERGIA RADIANTE

La radiacién es un tipo de energia que puede viajar por el espacio incluso en el vacio. Todos
los cuerpos que emiten luz, como el Sol, las lamparitas, los faroles de querosene o las velas,
envian energia con sus radiaciones al medio que los rodea. La luz es un tipo de radiacién pero

gue puede ser observada por nuestros ojos. A este tipo de energia radiante que podemos

observar se la denomina energia luminica. Hay otros tipos de radiaciones que no podemos

observar como los rayos X, las microondas, las ondas que emiten las radios, entre otras.

6. ENERGIA SONORA

Es la energia transportada por ondas sonoras. La energia sonora es en realidad el efecto de las moléculas en
movimiento. Es el efecto de las moléculas vibrantes en nuestros timpanos lo que nos permite oir.

Actividades

Segun lo leido hasta el momento realiza las siguientes actividades:

1. Define en un rengldn y con tus palabras el término “Energia”
2. ¢En qué unidad se mide la energia segun el Sistema Internacional (Sl)?
3. Identifica en los siguientes fendmenos, todas las propiedades de la energia que aparecen.

1. Ayer compré una pila para poder hacer funcionar mi control remoto.

/. Cuando pateas una pelota de futbol le entregas tu energia para que pueda desplazarse. La energia que uno
pierde al patear es la misma que la pelota gana para desplazarse.

Ill. La energia que se obtiene de una central hidroeléctrica viaja a través de grandes cables hacia las ciudades.

4. (A qué forma de energia corresponden las siguientes caracteristicas?

a. Dicha forma de energia se divide a su vez en energia potencial y energia cinética.

b. Energia asociada al movimiento.

c. Energia que se debe al movimiento de las moléculas que nuestros oidos pueden percibir.

d. Energia en transferencia de un cuerpo de mayor temperatura a uno de menor temperatura.
e. Energia que poseen las moléculas y al romperse pueden liberar.

f. Energia que puede viajar en el vacio.

g. Energia que podemos observar con nuestros ojos.

h. Energia que obtenemos al enchufar objetos para hacerlos funcionar.

i. Energia que posee un cuerpo debido a su posicion.

5. Indica qué tipo de transformaciones de la energia se producen en las siguientes situaciones:

a. Aparato de radio

b. Subir escaleras

c. Central hidroeléctrica

d. Ventilador

e. Un celular

f. Calentar agua en un horno a gas.

6. Indica dos ejemplos de transformaciones energéticas que realices en tu hogar a partir de la energia eléctrica.
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La energla mechnica

Como dijimos anteriormente, la energia mecanica es la energia total empleada para mover un cuerpo. Esta energia se
divide a su vez en dos tipos de energia; la energia potencial y la energia cinética. La suma de ambos tipos de energia es
igual a la energia mecanica.

ENERGIA MECANICA = ENERGIA CINETICA + ENERGIA POTENCIAL

Vamos entonces a estudiar cada una de estas energias por separado:
Energia cinética

La energia cinética es la que tiene un cuerpo cuando esta en movimiento: el viento, que es aire en movimiento; las olas
del mar, un rio o una cascada (agua en movimiento), un ledn que corre o un aguila en vuelo tienen energia cinética.

Al estar en movimiento un cuerpo es capaz de provocar cambios que no se producirian si estuviera en reposo. Por otra
parte, piensen en la siguiente pregunta: ¢qué causara mas destrozos en un choque, una motocicleta a 40 km/h o un auto
a la misma velocidad? Es evidente que el auto produce un efecto mayor al chocar, aunque ambos vehiculos se muevan a
la misma velocidad. Esto se debe a que la masa del auto es mayor que la de la motocicleta. La energia cinética de un
cuerpo en movimiento depende de su velocidad y también de su masa.

Una expresion sencilla permite calcular la energia cinética de un cuerpo de masa m (expresada en kg) que se mueve con
velocidad v (en m/s):

Ec=%.m. V2

La energia cinética es nula (vale 0) cuando el mdvil no tiene velocidad. Dos cuerpos de igual masa que se mueven con la
misma rapidez, pero en direcciones contrarias, tienen la misma energia cinética.

iA recordar!: Para que al utilizar la ecuacién de la energia cinética, el
resultado nos dé en Joules, debemos utilizar la velocidad en m/s (metros
sobre segundos) y la masa en Kg (kilogramos). De esta manera el resultado
nos dara en Kg.m?/s*> que equivale a 1 Joule.

iPara aprender mediante ejemplos!: Calculo de la energia cinética de dos cuerpos

ACTIVIDAD: Calcular la energia cinética de una motocicleta de 120 kg que viaja a una velocidad de 11,11 m/s

SOLUCION:

Ec=Y%. 120ke. (11,11 m/s)? = 7.406 Kg . m?/s? = 7.406 J
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Energia potencial

La energia potencial es aquella que los cuerpos tienen almacenada y que en cualquier momento puede producir
cambios en otros cuerpos. Por ejemplo, si un objeto estd situado a cierta altura respecto del suelo, puede caer, y
empujar, romper, o deformar a otro.

La energia potencial gravitatoria (Epg) es la que tiene un cuerpo debido a su posicion con respecto a la superficie de

algun planeta o estrella; por ejemplo, al estar a una determinada altura sobre la superficie de la Tierra.

Para elevar verticalmente un objeto cualquiera, sometido a la influencia de la gravedad terrestre, debemos, como
minimo, contrarrestar su peso. Al elevarlo logramos que el objeto almacene una cantidad de energia potencial
gravitatoria que dependerd del valor de su masa m, de la altura h a la que se lo eleve y de la aceleracion de la gravedad
g, segln la relacion:

Epg=m.g.h

La energia potencial dependera de la gravedad del lugar que estemos estudiando (no es lo mismo la energia potencial
calculada en La Tierra que en la Luna por ejemplo, ya que poseen distintas gravedades)

iA recordar!: Para que al utilizar la ecuacidon de la energia potencial, el
resultado nos dé en Joules, debemos utilizar la gravedad como m/s?
(metros sobre segundos cuadrados), la masa en Kg (kilogramos) y la altura
en m (metros). De esta manera el resultado nos dard en Kg.m?/s? que

equivale a 1 Joule

iPara aprender mediante ejemplos!: Cdlculo de la energia potencial gravitatoria

ACTIVIDAD: Calcular la energia potencial gravitatoria que adquiere un cuerpo cuya masa es de 500 Kg al ser elevado a
una altura de 20 m sobre la superficie de La Tierra (gravedad de La Tierra = 9,8m/s?)

SOLUCION:

Epg =500 Kg . 9,8 m/s2. 20 m = 98.000 Kg . m?/s*> = 98.000 J

Actividaoes

Lee atentamente las paginas 7 y 8 y realiza las siguientes actividades:
7. Define: a. Energia mecanica b. Energia cinética c. Energia potencial

8. ¢Por qué debo usar las ecuaciones de la energia cinética y de la energia potencial en metros, segundos y kilogramos?

15




9. Indica en las siguientes situaciones, cuando utilizaras la ecuacion de la energia cinética, cuando la ecuacion de la
energia potencial y cuando la suma de ambas ecuaciones para obtener la energia mecanica.

I. Predecir la energia de un auto que viaja a una cierta velocidad

Il. Predecir la energia utilizada para mover un auto a una cierta velocidad un par de metros hacia adelante y
luego elevarlo con una grua.

Ill. Predecir la energia que posee una pelota que estd atrapada entre las ramas de un drbol.

10. a. Si dos cuerpos de igual masa se mueven con distintas velocidades, icudl posee mas energia cinética?
b. Si dos cuerpos de distinta masa se mueven a la misma velocidad, écudl posee mas energia cinética?

c. Si dos cuerpos de distinta masa estan a la misma altura, écudl posee mds energia potencial?

d. Si cuerpos de igual masa estdn a distintas alturas, ¢ cudl posee mas energia potencial?

11. Una pelota de se deja caer desde un edificio.

a. Indica si las siguientes oraciones son verdaderas o falsas. En caso de ser falsa, justifica tu respuesta.
I. A medida que la pelota cae disminuye la energia potencial gravitatoria y disminuye la energia cinética.
Il. A medida que la pelota cae, la energia cinética se transforma en energia potencial gravitatoria.
Ill. La energia potencial (medida en Joules) cuando el objeto estd a punto de caer es igual a la energia cinética
(medida en Joules) cuando el objeto toca el suelo.
IV. Un cuerpo ubicado a un metro de altura sobre la superficie de la Luna tiene mds energia potencial
gravitatoria que el mismo cuerpo ubicado a un metro de altura sobre la superficie terrestre.

b. En el caso de la pelota que se deja caer, ¢se cumple la ley que dice que “la energia no se crea ni se destruye, solo se
transforma”? Justifica aclarando las transformaciones de la energia que observes.
12. Marca con una X la respuesta correcta:

a. Una chica deja caer una pelota desde cierta altura. La figura muestra tres momentos del
movimiento de la pelota mientras cae.

~
+ La energla potencial (E)) en A es menor que en C.

A B

B- La energfa cinética (E) en A es igual que en B.

La energla mecanica (E_) en A es menor que en B.

La energfa mecénica (E_) en A, B y C es la misma.
La energla potencial (E)) en C es mayor que en B.

b.

Julieta se encuentra en su balcon, a 4 m del piso. Emocionada por las bellas palabras de
Romeo, imprevistamente deja caer una maceta con una masa de 3 kg. (tomar g=10 m/s2)

~

‘ } Poco antes de llegar al piso, la E_de la maceta es de 12 J.

= Justo en el instante en que empieza a caer desde el
% balcén, la Ep de la maceta es 0.

Justo en el instante en que empieza a caer desde el
balcon, la Ep de la macetaes de 12 J.

Justo en el instante en que empieza a caer desde el
balcon, la E_ de la maceta es de 120 J.

Poco antes de liegar al piso, la E_ de la maceta es 0.
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13. Lee el siguiente fragmento y realiza las actividades correspondientes.

Las montadas rusas y la fisica
Aunque muchas veces pase desapercibido, la fisica se encuentra en aspectos cotidianos de nuestras vidas.
Tal es el caso de las montanas rusas donde los conceptos aprendidos sobre
velocidad, aceleracidn y gravedad pueden explicar su funcionamiento.
Un motor eléctrico es el que proporciona la energia necesaria al carrito para lograr
subirlo a la parte mas alta del juego. De esta manera, el carrito acumula "energia
potencial". Después, el carrito se deja caer y esta energia se transforma en
"energia cinética" a medida que va cayendo hacia el suelo. La energia cinética
aumenta hasta llegar a su valor maximo cuando llega a la parte mas baja.
“La energia potencial que tenia el carrito fue disminuyendo a medida que el carrito
caia. En cambio la energia cinética fue aumentando a medida que caia”.
¢Por qué ocurren estos cambios? El carrito al caer, aumenta su velocidad debido a la gravedad. Como la
velocidad aumenta, entonces la energia cinética también aumenta. Lo contrario ocurre con la energia
potencial que va disminuyendo debido a que el carrito empieza a perder altura por efecto de la gravedad
gue lo acelera hacia abajo.

a. Encierra con un circulo las propiedades que influyen en la energia potencial:

MASA — VELOCIDAD — VOLUMEN — GRAVEDAD — ALTURA - TIEMPO
b. Encierra con un circulo las propiedades que influyen en la energia cinética:

MASA — VELOCIDAD — VOLUMEN — GRAVEDAD — ALTURA - TIEMPO

c. Explica cdmo gana el carrito energia potencial antes de empezar el juego.

d. Segun la siguiente frase extraida del texto “La energia potencial que tenia el carrito fue disminuyendo a
medida que el carrito caia. En cambio la energia cinética fue aumentando a medida que caia”, indica qué
propiedades de la energia se encuentran involucradas en dicha frase. Justifica.

e. Explica si la montafia rusa cumple la frase que dice “La energia se transforma, no se crea ni se destruye”.

f. Si la energia potencial del carrito cuando llega a la parte mas alta es de 200.000 J, ¢ Qué cantidad de energia
le otorgd el motor al carrito para subir? Explica sin realizar cdlculos.

g. Si la energia potencial del carrito cuando llega a la parte mas alta es de 200.000 J, écual crees que serd la
energia cinética del carrito cuando llegue al suelo? Explica sin realizar calculos.

h. ¢ Cual es la magnitud que permite al carrito bajar desde lo alto de la montaiia rusa hacia el suelo? Indica
cémo va variando la velocidad del carrito a medida que pasa cada segundo.

i. Segun el texto indica cuadl de los siguientes esquemas representa mejor las transformaciones de la energia
gue se observan en la montafa rusa. Explica tu elecciéon en un pequeiio parrafo.

I. ENERGIA POTENCIAL = ENERGIA ELECTRICA = ENERGIA CINETICA
Il. ENERGIA CINETICA = ENERGIA POTENCIAL = ENERGIA ELECTRICA
I1l. ENERGIA ELECTRICA = ENERGIA POTENCIAL = ENERGIA CINETICA
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14. a. La siguiente imagen muestra la estructura de una central hidroeléctrica. Busca informacion y brevemente explica
cémo funciona.
b. Si tuvieras que colocar la turbina en el sector A, B o C ¢qué sector elegirias? Justifica.

P
g W'Zﬁ”;

15. a. Un objeto se encuentra a 30 metros de altura y tiene una masa de 12 Kg. Calcula la energia potencial.

b. Una bala cuya masa es 0,25 kg se mueve horizontalmente con una velocidad de 400 m/s. ¢Cudl es la energia cinética
de la bala?

c. Un objeto se encuentra a 1,2 metros de altura y tiene una masa de 900 Kg. Calcula la energia potencial.

16. Un auto tiene una masa de 1500 Kg y va a una velocidad de 10 m/s ¢Cudl es su energia cinética?

17. a. Un objeto con una masa de 50 kg, se encuentra a una cierta altura sobre el suelo, y su energia potencial es de
3500 J, calcular la altura a la que se encuentra dicho objeto.
b. Un automdvil con una masa de 780 kg, tiene una energia cinética, de 4.560.000 J, ¢ Cual es la velocidad del auto?

18. Una pelota tiene una energia potencial de 29,4 J y esta a una altura de 2 m. ¢Cual es su masa?

19. Un automdvil con una masa de 950 kg tiene una energia cinética de 4.200.000 J, ¢ Cual es la velocidad del auto?

20. ¢ Cuanta energia hay que entregarle a una bandera de 0,2 Kg de masa para izarla desde el suelo hasta lo alto de un
mastil de 8 metros de altura? Supone que el aire no ofrece resistencia.
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21. Un carrito de 800 Kg de masa que esta detenido a 10 metros de altura (punto A) se deja caer por una pendiente
como se observa en la figura:

Calcula:

a. La energia potencial del carrito en el punto A.

b. La energia cinética del carrito en el punto A.

c. La energia potencial del carrito en el punto B.

d. éCudl es la energia mecanica del carrito en el punto A?

e. Completa la siguiente ecuacién que corresponde a la ley de conservacion de la energia mecanica (Ema=Emb) y
calcula la velocidad con la que el carrito llega al punto b despejando la ecuacién.

Energia mecanica (punto A) = Energia mecanica (punto B)

Energia cinética (punto A) + Energia potencial (punto A) = Energia cinética (puntoB) + Energia potencial (punto B)

_________ b 12 .800kg. v2 + _____________

22. En el siguiente diagrama vemos un plano inclinado con un cuerpo quieto en su parte superior a 3 m del suelo que
comienza a caer.

masa = 4Kg

3m

-

a. ¢Cual es la energia cinética de la pelota en la parte superior?

b. ¢Cual es la energia potencial en la parte superior?

c. ¢Cual es la energia potencial en la parte inferior?

d. éCudl es la energia mecanica de la pelota en la parte superior?

e. Utilizando la férmula de la conservacion de la energia (Ema=Emb), calcula la velocidad con la que la pelota llega al
suelo.
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23. nifio que anda en skate (masa total = 60 Kg) lleva una velocidad de 3 m/s en el punto A y se eleva debido a una
pendiente como indica la figura:

a. Calcula la energia cinética del skate en el punto A
b. Calcula la altura final a la que llegara el skate (suponé que no hay fuerzas de roces que frenen las ruedas)
c. ¢Hubiera sido posible calcular la altura exacta si hubiera fuerzas de roce entre la skate y el suelo? Justifica.

24. Se lanza desde el suelo verticalmente hacia arriba un objeto de masa 10 Kg con una velocidad inicial de 30 m/s.
Calcula:

a. La energia mecanica inicial.
b. La altura maxima que alcanza el objeto.

Actividades adicionales: Energia cinética y potencial
. Un auto viaja a 12 m/s y tiene una masa de 1300 Kg. ¢Cual es su energia cinética?
. Una pelota de 1,5 Kg de masa tiene una energia potencia de 450 J. Calcula la altura a la que se encuentra la pelota.
. Un objeto de 20 Kg tiene una energia cinética de 4750 J. (Cudl es la velocidad del objeto?
. ¢Cual es la energia potencial de un objeto a 3 m de altura y de masa 2,5 Kg?
. Calcula la masa de una pelota que viaja 3 m/s y tiene una energia cinética de 8 J.
. Un objeto se deja caer desde una cierta altura tiene una energia potencial de 80 J.
. ¢Cuanta energia potencial tiene al llegar al suelo?
b. Teniendo en cuenta la frase: “La energia no se crea ni se destruye, solo se conserva”, icudnta energia tendra el
objeto al llegar al suelo (justo antes de tocar el suelo)? ¢A qué tipo de energia corresponde?

AUV h WNER

Q
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ACTIVIDAD Simulacion en PC: Conservacion de la energia mecanica

Observa la simulacidon que te mostrara el profesor en PC y realiza las siguientes actividades:

SIMULACION 1 SIN FRICCION: En la simulacién observaremos a un chico que anda en skate y se desliza sobre
una rampa. En este primer caso, no tendremos en cuenta la friccidn (o rozamiento) del skate contra el suelo:

a. Si dejamos caer al chico desde lo mds alto de la rampa, indica qué sucede con la cantidad de energia
cinética, potencial y total a medida que el chico va cayendo (segtn lo que observamos en los grdficos de barra
de la simulacion). Explica.

b. La energia total del chico en el skate, éa qué tipo de energia corresponde? ¢Qué propiedad de la energia
permite explicar que dicha energia total se mantenga constante?

c. Cuando el chico comienza a subir por la rampa, équé sucede con la cantidad de energia cinética, potencial y
total? Explica.

SIMULACION 2 CON FRICCION: En el segundo caso observaremos a un chico que anda en skate y se desliza
sobre una rampa pero ahora suponiendo que Si hay friccién (o rozamiento) del skate contra el suelo:

a. (Qué energia se observa ademds de la energia cinética y potencial en este caso? ¢ Por qué?

b. Si dejamos caer al chico desde lo mds alto de la rampa, indica qué sucede con la cantidad de energia
cinética, potencial, térmica y total a medida que el chico va cayendo (segun lo que observamos en los grdficos
de barra de la simulacion). Explica.

¢. ¢Por qué cuando el chico llega al suelo la energia cinética no vale lo mismo que la energia potencial al inicio?
d. Realiza la misma experiencia pero aumentando la friccion entre el suelo y el skate. (Qué sucede con la
energia térmica si aumenta la friccion entre el suelo y el skate?

Actividades extras:

1. Explica qué sucede con la energia cinética de una pelota que rueda por el suelo y termina frenandose. ¢La energia
desaparece?

2. Una moneda de 5 gramos se deja caer al suelo desde una altura de 10 metros hasta llegar al suelo.

a. ¢Cual es su energia potencial antes de dejarse caer? ¢{Y su energia cinética?

b. ¢Cudl es su energia potencial al llegar al suelo? ¢Y su energia cinética?

c. Luego de unos segundos, la moneda queda quieta en el suelo, ¢ Cual es ahora su energia potencial y cinética?
d. Si la energia se conserva, ¢ Qué sucedio con ella si ahora no hay energia potencial ni cinética?

e. Calcula la cantidad de energia que se entregé al suelo en forma de calor.
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Degradacion de la energia

En cualquier proceso que analicemos los cambios que se producen se
relacionan con variaciones en la energia de los cuerpos involucrados. O
Pueden ser transferencias o transformaciones de energia, pero nunca O
destruccién o creacion de energia. Uno de los principios fundamentales de 0
la Fisica, que ya comentamos, el principio de conservacion de la energia,
enuncia este hecho: la energia no se crea ni se destruye. En cualquier
sistema considerado en su totalidad, hay una cantidad que no cambia: la 0
energia. Puede transformarse o transferirse, pero el balance total de la 0

energia del sistema permanece constante. 0 O O

La figura 1-13 muestra posiciones sucesivas de una pelota que es lanzada
hacia abajo desde cierta altura, rebotando en el suelo. Al inicio la pelota
tiene energia cinética y energia gravitatoria (se la eleva hasta cierta altura
y desde alli se la lanza con velocidad). ¢(Qué ha sucedido con la energia al 55 143 |3 energia mecanica de la pelota al
final del proceso, cuando la pelota esta detenida? Puesto que la energia ffinal de proceso, cuando queda quieta, se ha
no pudo haber desaparecido, debe estar en algun lugar. Asi es: la energia [[ransformado en otras formas de energia.

inicial ha pasado, en forma de calor, al aire circundante, al piso y a la propia pelota, elevandoles la temperatura. Es

probable que una porcion pequeiia se transforme en energia sonora, debida al ruido de los impactos.

Eficiencia

En todo proceso real las fuerzas de friccién hacen que una parte de la energia inicial se disipe en forma de calor. Por
ejemplo, cuando una pelota viaja por el suelo, la energia cinética que tiene dicha pelota va disminuyendo hasta que la
pelota se frena. éEntonces qué sucedié con la energia?

La energia se transfirié al suelo en forma de calor debido a la fuerza de friccién que el suelo ejerce sobre la pelota. De la
misma forma, en las centrales generadoras de energia no toda la energia primaria se transforma en energia util al final
del proceso de transformacién. La parte aprovechable de la energia en alguna de las transferencias antes mencionadas
se llama eficiencia. Si un mecanismo transformara toda la energia que recibe en la forma de energia que se desea
obtener, diriamos que tiene eficiencia del 100%. Desde hace siglos se viene intentando desarrollar maquinas de
movimiento perpetuo, es decir, maquinas que puestas en funcionamiento seguirian moviéndose eternamente sin
necesidad de un nuevo suministro de energia. Ninguno ha tenido éxito debido a que es imposible lograr una eficiencia
del 100%: siempre se escapara algo de energia.

Si la energia se conserva é Por qué constantemente necesitamos obtener nuevas fuentes de energia?

Cuando la nafta del tanque se acabd, ¢dénde esta la energia que usé el auto?, éno podemos recuperarla y usarla de
nuevo? La respuesta es no, pues la energia se ha degradado. La energia inicial que se transformé en energia térmica no
puede recuperarse. En la naturaleza hay una limitacidn insuperable para el aprovechamiento del calor, que no depende
del mejoramiento de la técnica. Podria decirse que, si bien todas son formas de energia, las hay de mayor o menor
“calidad” en cuanto a su posibilidad de transformacidn. Por eso, cuando se dice que se ha consumido, disipado, gastado
o perdido energia, debe entenderse que se degradd de tal manera que ya no se la podra recuperar para algun trabajo
atil.
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Actividades

Lee atentamente la pagina anterior y realiza las siguientes actividades:

25. Si la energia se conserva, {Por qué debemos recargar de nafta el auto para poder utilizar su energia y seguir
andando?

26. ¢Qué es la eficiencia de una maquina? ¢ Existe en la vida cotidiana una maquina que tenga eficiencia de 100%?

27. Se sabe que de cierta cantidad de combustible puede obtenerse 50000 J de energia. Sin embargo cuando el motor
de un auto utiliza dicha cantidad de combustible, solo se obtiene 45000 J de energia para hacer funcionar el auto.

a. ¢Qué sucedid con la energia restante que no utilizé el motor?
b. ¢Cual es la eficiencia del motor?

28. Si la eficiencia de una central hidroeléctrica es del 85% y se sabe que se obtienen unos 200.000.000 J por dia de
energia.

a. ¢(Cuanta energia se pierde en forma de energia térmica?
b. ¢Cudnta energia podria obtener la central si aumenta su eficiencia un 5%?

29. Explica la siguiente afirmacién: “Las Idmparas comunes tienen una eficiencia del 6%, esto significa que pierden
mucha energia”
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capi’cuto 2

Fuerzas Y Tmbajo
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troduccton a la fisica ~ 4° A
Capttulo 2: Fuerzas Yy trabajo

En este capitulo nos centraremos en dos magnitudes muy importantes en el estudio de la fisica; la fuerza y el trabajo.
Dichas magnitudes nos rodean habitualmente en la vida cotidiana aunque no nos demos cuenta. Comencemos con el
concepto de fuerza.

Las fuerzas

Todos tenemos una nocidn de lo que se entiende por fuerza: al levantar un cuerpo,
empujar un mueble, desviar la trayectoria de una pelota, abrir una canilla, etc, se
efectian acciones donde intervienen fuerzas, en estos casos, evidenciadas por el

esfuerzo muscular. Desde el punto de vista fisico, en cada uno de los ejemplos se estd

aplicando una fuerza.

O sea que podemos definir a la fuerza una interaccion entre dos o0 mas objetos y que es capaz de modificar el estado
de movimiento o de reposo de un cuerpo asi como la forma de los objetos. Por ejemplo, se requiere de fuerzas
para modificar su velocidad, ponerlos en movimiento si estaban inmdviles, detenerlos, romperlos, cambiar su forma,
romperlos, empujarlos, etc. .

Las fuerzas se miden en una unidad de energia denominada Newton (N) donde 1 Newton
equivale a 1 Kg.m/s.

Fuerza peso

Entre las fuerzas mds conocidas encontramos la fuerza PESO que es la fuerza que ejerce la tierra hacia su centro. Dicha
fuerza depende de la masa del cuerpo. Por lo tanto para medir la fuerza peso de cualquier objeto podemos multiplicar la
masa del objeto por la gravedad:

FUERZAPESO=M . g

Como vemos, al multiplicar la masa (en kilogramos) por la gravedad (9,8 m/s?) obtendremos un valor en Kg.m/s? que
equivale a la unidad denominada Newton.

Ejemplo: Para calcular el peso de una pelota de 2 kilogramos de masa, debemos multiplicar su masa por la gravedad:

FUERZAPESO=m.g
=2Kg.9,8m/s?
=19,6 Kg. m/s?
=19,6 N

Fuerza
PESO

Figura: Las fuerzas suelen representarse con una flecha (vector)
que indica mdédulo, sentido y direccion de la misma
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Como representar una fuerza: Los vectores

Las fuerzas se encuentran dentro de las magnitudes vectoriales. Se denominan asi porque pueden representarse por
vectores.

Un vector tiene tres componentes esenciales: mdédulo, direccidon y sentido. Para que dos vectores sean considerados
iguales, deben tener igual médulo, igual direccidn e igual sentido. Los vectores se representan geométricamente con
flechas y se le asigna por lo general una letra que en su parte superior lleva una pequefia como se muestra en la figura:

(5
>

Sentido

{1\ Direccion

e Moddulo: Estd representado por el tamaiio del vector, y hace referencia a la intensidad de la magnitud (niumero)

e Sentido: Estd indicado por la punta de la flecha.

e Direccion: corresponde a la inclinacion de la recta, y representa al dngulo entre ella y un eje horizontal
imaginario.

Actividaodes

Lee el texto “Las fuerzas” y realiza las siguientes actividades:
1. Define los siguientes términos:

a. Fuerza b. Peso

2. a. ¢En qué unidad se miden las fuerzas?

b. ¢COdmo podemos representar una fuerza en una hoja?
c. Indica y define las componentes de un vector.

d. Observa los siguientes vectores y calcula el mddulo, direccion y sentido para cada uno de ellos tomando como
referencia el vector a:

a =60 N b G

L 3
L 3

d
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3. a. Calcula la direccidn, el médulo y el sentido de la fuerza resultante de los siguientes esquemas. Esquematiza el

vector resultante en cada caso.

s 5N 5N 10N

—— 10N i >

77 77 77 Fa
(a) (b)

5N 5N

B

ra—
a

(c)

b. Explica en qué casos el objeto esta en equilibrio. ¢ Qué tendrias que hacer para darte cuenta?

I < -
H. { v )
100 N
—_
4. El siguiente vector representa una fuerza de 1,5 N. D —

a. Indica el mddulo, sentido y direccion de dicha fuerza.

Il \

b. Esquematiza una fuerza con el mismo maddulo que la fuerza de la figura, direccidn pero sentido contrario.
c. Esquematiza una fuerza de 3 N con distinta direccién que la figura y sentido hacia arriba.
d. Esquematiza una fuerza de 0,5 N con la misma direccién que la fuerza de la figura y sentido.
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5. Representa las siguientes fuerzas teniendo en cuenta las caracteristicas de cada una de ellas.

a) Una fuerza de 40 N en direccion
horizontal, con sentido hacia la *
derecha y aplicada sobre el punto
A. Utiliza una escala de 10 N/cm.

E:{) Una fuerza de 30 N en direccion
vertical, con sentido hacia armba vy
aplicada en el punto B.

C) Una fuerza de 3N en direccion
vertical, con sentido hacia abajo y
aplicada sobre el punto C

6. a. Sobre un cuerpo actdan dos fuerzas F1y F2 en la misma direccién y sentido. La fuerza F1 vale 50 N y la fuerza
resultante entre ambas vale 80 N. ¢Cuanto vale la F2?

b. Dos fuerzas que se aplican en un cuerpo tienen distinto sentido. La de sentido derecho vale 50 N y la fuerza resultante
40 N, ¢ cudnto vale la fuerza de sentido izquierdo?

7. ¢Qué magnitud miden las siguientes unidades?:

-NEWTON (N): -JOULES: -m/s: -KILOGRAMO FUERZA (Kgf):

8. Calcula el peso (en Newton) de los siguientes objetos:

a.Unamesademasa 12kg. b. Una pelota de 2500 g. c. Una pelota de Handball de 300 gramos de masa.

9. a. Calcula el peso (en N) de una persona de 55 Kg de masa tanto en La Tierra como en La Luna
(Gravedad lunar = 1,6 m/s?)

b. ¢Cual es la diferencia entre peso y masa? ¢ Cual sera la masa del objeto anterior en La Luna?

c. ¢Qué sentido y direccién tiene el vector que representa a la fuerza peso? ¢ Cémo te diste cuenta?

28




10. a. La figura de la derecha representa una grua levantando un ladrillo.
La masa del ladrillo es de 4 kg. é Cuanto deberia valer la fuerza T que hace la gria para levantar el

ladrillo? L
b. Elige una fuerza T que posibilite mover el ladrillo y luego realiza el calculo de la fuerza resultante.
Indica ademas el sentido y la direccién de dicha fuerza. P

11. Dibuja un esquema de las fuerzas que actlan sobre un objeto que estd siendo empujado por una persona sobre una
superficie plana.

12. (Qué fuerzas actuan sobre un objeto quieto en el suelo? Esquematiza.

13. Si suponemos que un objeto quieto en el suelo sobre una superficie plana tiene una masa de 30 Kg.

a. Calcula el peso en Newtons del objeto. b. ¢ Cudnto vale la fuerza normal? Explica cdmo te diste cuenta.

14. Realiza los vectores de las fuerzas que se observan en los siguientes esquemas:

a. Soga tirando del objeto hacia arriba con una fuerzaT  b. Objeto quieto c. Objeto cayendo desde una altura.

T ]

15. Dos personas tiran hacia el mismo lado de una cuerda amarrada a un objeto apoyado en el suelo. Si una de las
personas tira con una fuerza de 2 Ny la otra con una fuerza de 3 N pero la fuerza de roce es de 1,3 N.

a. Esquematiza las fuerzas que existan sobre dicho objeto.
b. ¢Cual serd la fuerza resultante? Esquematiza dicha fuerza en el esquema realizado anteriormente.

16. Una persona arrastra una mesa por el suelo. Indica Verdadero o falso. Justifica:
a. La fuerza de la persona y la fuerza de roce tienen el mismo valor.

b. La fuerza de la persona y la fuerza de roce tienen la misma direccion.

c. La fuerza de roce y la fuerza de la persona tienen el mismo sentido.
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ntroduccidn a la fisica - Stmulacién en PC: Fuerzas

Observa la simulacion en PC que te mostrara el profesor y realiza las siguientes actividades:

h=28m

Angulo = 16,5°

Fuerza aplicada 0
0

Coef. estitico(y ) 05
Coef cinético (4 o)

Masa del cbjeto 1000 bg

Grawedad | 1 1 10.0 fwis*
Luna  Tiema Jopiter

1. {Qué fuerzas aparecen cuando el objeto estd en reposo? éHay alguna mayor que la otra? éPor qué?

2. Calcula el valor de la fuerza peso (en Newtons) del objeto en La Tierra.

3. Observa cdmo varia el vector de la fuerza peso si el objeto se encuentra en La Luna o en Jupiter ¢A qué se debe esto?
4. Cuando el hombre empuja el objeto con una fuerza de 400 N ¢Qué fuerzas aparecen? ¢Hay alguna mayor que la otra?
éPor qué?

5. Cuando el hombre empuja el objeto con una fuerza de 600 N ¢Qué sucede con el objeto? ¢Por qué? Esquematiza los
vectores de las fuerzas en ese preciso momento.

6. Cuando el objeto estd quieto sobre la pendiente, ¢Qué fuerzas actian? ¢Por qué la Fuerza neta (resultante)
desaparece?
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El trabajo: Lna forma de transferir energin

Imagina un objeto que esta en reposo sobre el piso. iDe qué manera podra adquirir energia
potencial? Para que esto ocurra es necesario levantarlo ejerciendo sobre él una fuerza
contraria a su peso. ¢Y si quisiéramos que en lugar de energia potencial adquiera energia '-.r'n
cinética? Entonces habria que aplicarle una fuerza que lo acelere durante algin tiempo, .-' ||I

hasta que tome cierta velocidad. [

En ambos ejemplos vistos anteriormente se puede observar una de las posibles maneras de transferir energia a un
cuerpo: consiste en aplicar una fuerza sobre él y provocar un desplazamiento gracias a esa fuerza. A este mecanismo
para efectuar un traspaso de energia se lo llama TRABAJO DE UNA FUERZA O TRABAJO MECANICO. Suele utilizarse la

letra W para indicar el trabajo por ser la inicial de la palabra work (“trabajo” en ingles).

Por medio del trabajo también se puede quitar energia a un cuerpo. Por ejemplo, si un objeto se mueve con cierta
velocidad sobre un plano horizontal sin friccion, podemos quitarle energia cinética (es decir, frenarlo) aplicandole una

fuerza contraria al movimiento.

Entonces, siempre que una fuerza actla sobre un cuerpo a lo largo de un trayecto y en la direccién del movimiento, se
dice que la fuerza realiza un trabajo. La expresidon matematica para calcular el trabajo de una fuerza es:

distancia

Fuerza

Si la fuerza no realiza movimiento entonces la fuerza no realiza trabajo. El peso que hay en un libro sobre una mesa
existe (y por este motivo la mesa queda “adherida” al suelo) pero no realiza trabajo ya que no provoca un
desplazamiento o una alteracidn al movimiento de la mesa. No le otorga energia. Si el libro pesa 1 N la fuerza peso vale
1 N pero el trabajo que realiza dicha fuerza vale 0.

F.‘E—".‘V’J
Fuerzapeso=1N
Trabajo (W) de la fuerza peso = 0
Ya que no realiza un desplazamiento
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ilMPORTANTE!

Para tener en cuenta:

e Si una fuerza tiene una direccion y sentido igual al movimiento del cuerpo, el trabajo que realiza tiene un
valor con signo positivo: Esto sucede ya que la fuerza es la que otorga la energia al cuerpo.

e Si una fuerza tiene una direccién y sentido contrario al movimiento, el trabajo que realiza tiene un valor de
signo negativo: Esto sucede ya que la fuerza es la que le quita energia al cuerpo.

e Si una fuerza tiene una direccién perpendicular con respecto al movimiento del objeto, esta fuerza no realiza
trabajo: Como no hay un desplazamiento 6 alteracién en el movimiento que se deba a la fuerza aplicada,
entonces el trabajo de dicha fuerza vale 0. Dicha fuerza no entrega o quita energia.

La fuerza se mide en una unidad denominada Newton (N). Dicha unidad equivale a Kg.m/s?. Por lo tanto, al multiplicar
dicha unidad por la distancia (medida en metros), nos queda la unidad Kg. m?/s®> que equivale (como ya vimos
anteriormente) a un Joule. Esto significa que el trabajo se mide en Joules, es decir que el trabajo es energia que se
transfiere.

Actividades

17. a. (A qué se define como trabajo de una fuerza o trabajo mecanico? ¢En qué unidad se mide?
b. Explica por qué en la ecuacion del trabajo, el resultado se expresa en Joules.

18. Una bandera se elevd sobre un mastil una altura de 5 metros realizando una fuerza de 2,45 N.
a. ¢Qué tipo de energia tiene ahora la bandera? Elige la opcidn correcta y justifica.
-Energia cinética - Energia potencial - Energia caldrica

b. ¢Como se llama el proceso de transferencia de energia que hizo la fuerza y que absorbid la bandera?
c. ¢Cual fue la magnitud de dicha transferencia de energia que absorbié la bandera? Realiza el cdlculo.

19. Un auto que se ha quedado sin bateria se empuja con una fuerza de 600 N para que adquiera una cierta velocidad y
poder encenderlo. La distancia que se mueve el auto antes de encender es de 12 metros. ¢ Cudl es la energia que se
transfirid al auto (Trabajo realizado por la fuerza)?

20. Indica cudles de las siguientes oraciones son verdaderas:

a. El trabajo se mide en Joules ya que es una fuerza.

b. El trabajo es una forma de transferir de energia.

c. La fuerza se mide en Joules ya que es energia en transferencia.

d. Si una fuerza tiene la direccion del movimiento del cuerpo, entonces el trabajo tiene un valor negativo.

e. Si una fuerza tiene direccion perpendicular al movimiento del cuerpo, entonces el trabajo de dicha fuerza vale 0.
f. Una fuerza también realiza trabajo si dicha fuerza no provoca que el objeto se mueva o modifique su movimiento.

21. Indica en cuales de las siguientes situaciones las personas realizan trabajo:

a. Una persona espera el colectivo con una bolsa del supermercado.
b. Una persona levanta una bolsa del suelo.

32




22. Si una persona levanta una valija con una fuerza de 19,6 N a una altura aproximada de 50 cm.

a. Calcula el trabajo realizado por la persona.
b. ¢éEn qué tipo de energia se transformé el trabajo realizado por la persona?

23. El motor de un auto que viaja por una ruta se apaga repentinamente y se frena de a poco debido al roce de larutay
a la fuerza del viento.

a. Realiza un esquema del auto donde se observe el sentido de cada una de las fuerzas (Roce y viento) y el
desplazamiento del auto.
b. Indica que fuerzas realizan trabajo positivo, negativo y nulo. Justifica tu respuesta.

24. Un carro que se desliza por una calle asfaltada se frena a causa del rozamiento contra la calle recorriendo 15
metros. La fuerza de roce es de 5 N. Calcula el trabajo de la fuerza de roce e indica si su signo es positivo o negativo.
Justifica.

25. Calcula:

a. El trabajo que realiza una persona que levanta una valija con una fuerza de 30 Kgf a una altura de 80 centimetros del
suelo.
b. El trabajo que realiza un caballo que lleva un carro con una fuerza de 1225 N a una distancia de 2 kilometros.

26. Una mujer tira de una caja como se observa en el siguiente esquema.

5 T Fun=Fuerza Mormal

>
S M F1: Fuerza de la mujer

<«

F:=Fuerza de roce

N
Fg=Fuerza peso

a. Indica qué fuerzas realizan trabajo positivo, trabajo negativo y cuales no realizan trabajo. Justifica.

b. Indica en qué tipo de energia se transforma el trabajo realizado por cada una de las fuerzas.

c. Si la misma caja se deja caer de una cierta altura, ¢ Cual es la fuerza que realiza el trabajo? ¢En qué tipo de energia se

transforma el trabajo realizado a medida que empuja la caja?
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27. Dos personas realizan una fuerza de 2000 N para acomodar un bloque de madera de 175 Kg moviéndolo una
distancia de 3 mts.

a. Indica con una flecha el sentido de las fuerzas que existen.

b. Calcula el trabajo que realizan las personas.

c. ¢En qué tipo de energia se trasforma el trabajo realizado?

d. (Cual es el trabajo que realiza la fuerza peso? ¢Por qué?

e. ¢Qué signo tendrdn los valores de cada uno de los trabajos realizados por las fuerzas?

28. Elige la respuesta correcta:

a. El trabajo realizado por una persona sobre un bloque de madera es positivo si:

I. La fuerza tiene la misma direccion y sentido del desplazamiento
Il. La fuerza tiene la misma direccion y sentido contrario del desplazamiento
Ill. La fuerza es perpendicular al desplazamiento.

b. En un auto en movimiento, la fuerza peso realiza un trabajo nulo (igual a 0) ya que:

I. La fuerza peso tiene la misma direccidn y sentido del desplazamiento
Il. La fuerza peso tiene la misma direccion y sentido contrario del desplazamiento
Ill. La fuerza peso es perpendicular al desplazamiento.

c. El trabajo de una fuerza es positivo cuando:

I. Mediante dicha fuerza se entrega energia gracias a un desplazamiento.

Il. Mediante dicha fuerza se quita energia a un cuerpo gracias a un desplazamiento o a la modificacion de un
movimiento.

Ill. Cuando dicha fuerza no entrega energia.

IV. Ninguna de las anteriores es correcta.

d. El trabajo de una fuerza es negativo cuando:

I. Mediante dicha fuerza se entrega energia gracias a un desplazamiento.

Il. Mediante dicha fuerza se quita energia a un cuerpo gracias a un desplazamiento o a la modificacion de un
movimiento.

Ill. Cuando dicha fuerza no entrega energia.

IV. Ninguna de las anteriores es correcta.

e. El trabajo de una fuerza vale 0 cuando:

I. Mediante dicha fuerza se entrega energia gracias a un desplazamiento.

Il. Mediante dicha fuerza se quita energia a un cuerpo gracias a un desplazamiento o a la modificacion de un
movimiento.

Ill. Cuando dicha fuerza no entrega energia.

IV. Ninguna de las anteriores es correcta.
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capituLo 32

La energia en el mundo fisico
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Introducceidn a la Flsica ~ 4°A
capltulo 3: La energia en el mundo flsico
La obtencion de energia en el mundo

El hombre ha utilizado los recursos naturales de la Tierra como fuentes de energia desde
el comienzo de su existencia. Asi, la madera, el viento, el agua, el Sol y los combustibles

fosiles como el carbdn, el petréleo o el gas natural contindan siendo las principales
fuentes de energia que permiten el desarrollo y crecimiento tecnolédgico de toda sociedad industrializada.

Las fuentes de energia se suelen clasificar, en general, como renovables y no renovables, ya que algunos de estos
recursos son temporales y se agotan con el correr del tiempo. La renovabilidad de un recurso surge de comparar el
tiempo que tarda en reproducirse o generarse, con el ritmo con el que se lo utiliza. Un recurso es renovable cuando el
tiempo que tarda en regenerarse dicho recurso es menor al ritmo del que se lo utiliza.

Los combustibles fésiles son la principal fuente de energia del mundo. Entre ellos se encuentran el petréleo, el gas
natural y el carbdn, y ocupan casi el 85 % de la energia consumida en el mundo. Luego los tipos de energia que mas se
consumen son la nuclear (6,15%) y la hidraulica (6,11 %). De los tres combustibles fésiles el petrdleo es el que mas
demanda tiene. Ademas de estos, existen otros tipos de energias alternativas aun muy poco utilizadas como la energia
edlica (proveniente del viento), mareomotriz (de las mareas ocednicas) y la energia solar.

El consumo de energia en el aiio 2003

Energia hidraulica 6,11%

Energia nuclear
6,15%
Petréleo 37,33%

Gas natural 23,94%

Carbon 26,47%

Los combustibles fdsiles se consideran fuentes no renovables, ya que los ritmos de su utilizacion son muy superiores a
los ritmos de formacidn de estos combustibles. Si se tiene en cuenta que el 85% de la energia comercial empleada en el
mundo es de origen fésil, y que las reservas de estos combustibles (que tardaron millones de afios en formarse) tienden
a agotarse, se puede afirmar que uno de los principales retos del siglo XXI es, sin duda, la utilizacidon de nuevas fuentes
de energia, multiples y renovables para contrarrestar la creciente escasez de los tradicionales recursos energéticos.
Ademas, las fuentes no renovables estan concentradas en pocos lugares del mundo y en manos de unas pocas naciones.
Esto genera tensiones y conflictos permanentes entre los organismos gubernamentales y las instituciones involucradas
en el tema.

Hasta el momento no alcanzan las producciones de energia generadas a partir de las fuentes no renovables. Solo ha
habido intentos de abastecimientos locales y de algunas sociedades o poblaciones pero, écudles de estos recursos
tendran mayores posibilidades de subsistir en esta crisis energética desatada y declarada en el siglo XX? ¢Podran ofrecer
soluciones a nivel masivo? ¢Cudles son las expectativas de soluciones posibles para el siglo XXI? Estos interrogantes
guedan abiertos y son de discusidon actual en el ambito de la ciencia. Los organismos gubernamentales, dirigentes
politicos, asociaciones ambientalistas, ecologistas, etc., también debaten hoy sobre el futuro energético mundial.
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Lee el texto “La obtencion de energia en el mundo” y realiza las siguientes actividades:

1. Define el concepto de recurso renovable.

2. ¢Cuales son las principales fuentes de energia en el mundo? Indica el porcentaje del consumo de energia total en
el mundo que representa cada una de ellas. éCudles son las energias alternativas que hoy se utilizan en muy bajo
porcentaje?

3. ¢Cuadles de las energias mundialmente utilizadas se tratan de energias renovables y cudl de energias no
renovables? Justifica.

4. iCuales son los 3 tipos de energia fésil? ¢ Cudl es el mas utilizado?

5. Observa los siguientes graficos y respondan:

1; millones de bariies
: -
70 -
m L]
ﬂ [ ]
‘n i
30 -
20 ™
10 -
0 " . S
W0 1926 190 1976 2000 ARo 1998 2000 2002 2004 2006 2008
—e— Reservas de petrdleo Aio

disponibles %4

a. ¢El petrdleo es un recurso que puede renovarse? Justifica.

b. ¢Como se vera afectado el precio de los barriles de petréleo en el futuro? Justifica.

c. ¢Qué otros inconvenientes crees que traera esta disminucién de la cantidad de petréleo?

d. Identifica entre los siguientes ejemplos cudles se tratan de recursos renovables y no renovables. Justifica tu
respuesta: Bosques — Energia edlica - Energia solar — Agua — Carbdn

6. El siguiente texto, es un resumen hecho por alumnos de la facultad de Ciencias exactas y naturales de Mar del
Plata, sobre un articulo publicado por Vicenzo Balzani y Nicola Armaroli, dos quimicos italianos que dedican su labor
al impacto de las diversas formas de energia. Lee atentamente el texto y realiza las actividades dictadas por el
profesor:
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“El futuro del abastecimiento energético: retos y oportunidades”

“Al leer el articulo “El futuro del abastecimiento energético: retos y
oportunidad” de Armaroli Y Balzani se puede apreciar que el tema mds
importante de este siglo es la energia. La nocidn actual de crisis energética,
asociado justamente a la explotacion abusiva de los recursos energéticos como
son los combustibles fosiles genera preocupaciones en la humanidad ya que
ello puede ocasionar graves problemas en las generaciones futuras. Por lo | : E=ue s |
tanto, de aqui se desprende la nocion de “desarrollo sostenible” relacionado con la utilizacion de la energia. Para ser
mds especificos y haciendo alusion a la definicion, cuando se habla de desarrollo sostenible se estd haciendo alusion
a la capacidad de satisfacer las necesidades de las generaciones presentes sin comprometer las posibilidades del
futuro.

Frente a esta situacion surge la importancia de una transicion energética a algun tipo de fuente de energia
renovable. Entre ellas podemos mencionar: La energia solar (con su conversion en energia térmica o energia
eléctrica utilizando colectores o paneles solares), la energia edlica, la energia hidrdulica y la energia mareomotriz. El
texto también incluye a la energia nuclear para el reemplazo inmediato de los combustibles fésiles pero deja bien en
claro que no es una energia limpia e inagotable, al igual que el petrdleo, el carbdn y el gas natural. Sin embargo
permite obtener grandes cantidades de energia a partir de poco material fisionable. Actualmente la fusion se
encuentra todavia en el nivel de experimentos de laboratorio preliminares.

Con grandes oportunidades para el futuro aparece la energia solar, edlica y la utilizacion de hidrégeno como
combustible. En cuanto a la energia solar, la misma tiene un enorme potencial como energia limpia, abundante y
econdmica, pero no puede ser empleada como tal sino que debe ser capturada y convertida en formas dutiles de
energia. Dado que la energia solar es difusa e intermitente, la conversion debe involucrar la concentracion y el
almacenamiento. En la actualidad, ninguna de las rutas posibles para convertir la energia solar en calor, electricidad
y combustibles es competitiva con los combustibles fdsiles al precio actual del mercado mundial.

La energia edlica aparece como el competidor mds fuerte a las fuentes de energias tradicionales pero las
desventajas estdn asociadas con la variabilidad natural de los vientos, la distancia entre los parques edlicos y
centros de consumo.

En cuanto a la utilizacion del hidrégeno como combustible, su combustion genera calor, agua y electricidad, con lo
cual si el hidrégeno reemplazara rdpidamente al petrdleo, tanto la energia como los problemas ambientales de

nuestro planeta estarian resueltos; pero el inconveniente es que no hay hidrogeno
molecular en la Tierra, por lo que no es un combustible alternativo sino una forma : /
secundaria de energia. / 7\1
En cuanto a las demds fuentes renovables, algunas presentan mds beneficios que | =! X
otras pero todas de algun modo impactan en el ambiente. Igualmente es poco el \

porcentaje de la energia que producida por esas fuentes, es aprovechada para
electricidad u alguna otra utilidad, siendo centrales los combustibles fésiles.

La energia estd estrechamente asociada con cualquier tipo de bienes y de servicios. Esta es la razon por la que se
necesita mds energia para mejorar la calidad de vida de las personas. Puesto que mds energia produce mds bienes y
servicios, se podria creer que el bienestar de las personas aumenta con el aumento de consumo de energia. Esto sin
embargo no siempre es asi. La calidad de vida estd estrechamente relacionada con el consumo de energia durante el
desarrollo econémico de base, pero prdacticamente no es correlacionable cuando los paises se industrializan. De
hecho, hay un estricto paralelismo entre el consumo excesivo de energia y los alimentos; la nacién con el mayor
numero de personas con sobrepeso u obesidad es también el que mayor consumo de energia por habitante
presenta.

En funcion de todo lo mencionado y frente a la crisis energética presente, surge como solucion reducir las
demandas energéticas de los paises desarrollados. Dado que una cantidad de energia consumida se incorpora a los
productos industriales, evitar la produccion de cosas inutiles y aumentar la vida util de los productos mundiales
ahorrard gran cantidad de ella.
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Responde:

a.

¢Qué es el desarrollo sostenible?

éPor qué es necesario buscar una fuente de energia alternativa a los combustibles fésiles?

Realiza un breve debate con tus companferos sobre la relacion entre el consumo de energia y la calidad de
vida. Elabora un pdrrafo de no mas de 10 renglones donde indiques las conclusiones obtenidas.

Indica los efectos nocivos de la explotacién y uso de combustibles fésiles.

Realiza una tabla donde ubiques los tipos de energia renovables, una breve explicacién sobre lo que se
trata, ventajas y desventajas.

¢Cual crees que es el rol de la quimica y la fisica en el desafio que plantea la problematica energética.
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Trabajo practico de observacion de video: “ENERGIA GLOBAL Y EFICIENTE”

7. Busca en YouTube el video titulado “Energias PARTE 1y 2”. Para ello escribe en el buscador de YouTube las palabras
“ENERGIAS PARTE MARTIN C”. Observa la primer y segunda parte del video y realiza las siguientes actividades:

LINK PARTE 1: http://www.youtube.com/watch?v=r-yc15Bzflo&feature=youtu.be

LINK PARTE 2: http://www.youtube.com/watch?v=tDMh6wjns1k&feature=youtu.be

a. (Como define el video a la energia?
b. Completa la siguiente tabla con la informacién que proporciona el video:

Fuente de éRenovable o Materia prima Porcentaje | Porcentaje Modo de obtencion
energias no renovable? utilizada utilizado utilizado
en el en
mundo Argentina
Térmica
Hidraulica
Nuclear
Solar
Edlica El viento mueve hélices que
transforman la energia motriz
en eléctrica
Sin
informacién
Geotérmica
Biodiesel

c. ¢Qué ventaja tiene la energia nuclear a partir del uranio con respecto a la térmica a partir del petréleo?
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http://www.youtube.com/watch?v=r-yc15Bzflo&feature=youtu.be
http://www.youtube.com/watch?v=tDMh6wjns1k&feature=youtu.be

d. Explica sencillamente en un parrafo de no mds de 6 renglones la obtencién de energia eléctrica a partir de los
combustibles fésiles en una central termoeléctrica.

e. ¢Qué ventaja tiene el sistema combinado sobre el sistema de turbina a vapor y turbina a gas?
f. éCuadles es la principal desventaja de las centrales termoeléctricas?

g. El siguiente esquema representa los pasos de la obtencién de energia en una central termoeléctrica mediante un
sistema de turbina de vapor. Sin embargo las palabras se han desordenado. Reubica las palabras para que el esquema
no presente errores. Ubica ademas la palabra “ENERGIA TERMICA” donde la creas conveniente.

COMBUSTIBLE——> AGUA [EmzEmoviz=> GENERADOR

TURBINA

Energia

VAPOR W

h. Investiga: La reaccién quimica por la que se produce el calor que sirve para pasar el agua liquida al vapor se
denomina REACCION DE COMBUSTION; ¢Qué reactivos se necesitan para llevar acabo dicha reaccién quimica? ¢Qué
productos se obtienen?

i. Ordena el siguiente esquema teniendo en cuenta la reaccion de cobustién:

CO, + CALOR » H,O+0; + COMBUSTIBLE (Obtenido del petrdleo)

j- Investiga: ¢Existen centrales hidroeléctricas y nucleares en nuestro pais? ¢DAonde estan ubicadas? Ubicalas en un
mapa N°3 de Argentina.
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Energia termoeléctrica e hidroeléetrica

8. Analiza los textos de las siguientes paginas y contesta las preguntas:

a. ¢Cudles son los combustibles que se usan en las centrales termoeléctricas?

b. Define Reserva de combustible fésil. i Cuantas reservas de petréleo hay en Argentina?

c. Segun el texto, éde cuanto combustible fésil disponemos en todo el mundo? Relaciona este dato con el concepto de
Recurso no renovable.

d. Explica brevemente el funcionamiento de una central termoeléctrica y de una central hidroeléctrica. Realiza
esquemas que te ayuden en la explicacion.

e. Encuentra similitudes entre la central termoeléctrica y la central hidroeléctrica.

f. Nombra e indica la ubicacion de 5 de las centrales hidroeléctricas mds importantes en Argentina.

g. Indica las ventajas y desventajas de construir una central hidroeléctrica.

Centrales termoeléctricas
Una central termoeléctrica es una instalacién empleada en la generacidn de energia eléctrica a partir de la energia
liberada en forma de calor, normalmente mediante la combustion de combustibles fésiles como petréleo, gas
natural o carbdn. Este calor es empleado por un ciclo termodinamico convencional para mover un alternador y
producir energia eléctrica.

Funcionamiento:

- El combustible, almacenado en depdsitos situados en las inmediaciones de la central (carbdn, gasoil —proveniente
del petrdleo- o gas natural), entra en la caldera para ser quemado. Durante su combustién se produce calor que
permite la evaporacidn del agua presente en las numerosas tuberias que se encuentran alrededor de la caldera. El
vapor de agua adquiere mucha presién, por lo cual se utiliza para mover una turbina conectada al generador. Al
girar la turbina se produce la electricidad, que viaja del generador hasta los transformadores, que elevan la tensién
para transportar esta energia por la red eléctrica hasta los centros de consumo.

Podemos resumir todo lo dicho con este pequeiio dibujo:
CENTRAL TERMICA

Chimrenea Caldera ) Electricidad

Carbon, petroleo o gas natural Agua fria

- Por otro lado esta funcionando el sistema de refrigeracion que permite empezar de nuevo el ciclo, es decir,
condensa el vapor de agua para que pueda volver a ser utilizado. El agua es condensada en una parte de la central
gue se mantiene a baja temperatura gracias a un sistema cerrado de tuberias que lo refrigeran, el condensador. Las
tuberias contienen agua fria que reduce la temperatura del agua usada para mover la turbina, permitiendo su
condensacion. Cuando el agua del sistema de refrigeracién se calienta, se dirige hacia las torres de refrigeracion,
donde se vuelve a enfriar en contacto con aire frio. Y asi se realiza continuamente el mismo ciclo.

VENTAJAS E INCONVENIENTES

VENTAJAS
- Producen mucha energia
- Produccién de energia relativamente rentable

INCONVENIENTES

- Los gases producidos en la combustion contaminan la atmdsfera (El CO, produce el calentamiento global)
- En los procesos de limpieza de la central se producen muchos residuos (cenizas, gases, etc.)

- Uso de combustibles fosiles (no renovables)
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Reservas de combustibles fosiles

{Qué es una reserva de combustible fésil? Una re-
serva consiste en el volumen estimado de petrdleo cru-
do y gas natural o carbon considerado comercialmente
explotable. La estimacién de las reservas estd basada en
lainformacién obtenida de interpretaciones geolégicas
y en datos de ingenieria.

Los combustibles fésiles siguen siendo las fuentes
dominantes de energia en todo el mundo. Las minas
de carbén activas estin en unos cincuenta paises y las
mayores reservas de carbon, que superan las de petro-
leo, estin en América del Norte y en Europa oriental
(figura 1-4).

Por otra parte, numerosos paises cuentan con po-
zos de petrdleo, como la Argentina, Venezuela, Brasil o
Chile, sin embargo, tres zonas son las que concentran
la produccién mundial de petréleo: Medio Oriente, la
antigua Union Soviética y los Estados Unidos.

El 65,3% del crudo del mundo procede de Medio
Oriente; el 6,19%, de los Estados Unidos; el 6,2%, de la
antigua Unidn Soviética. En Centroamérica y Sudamé-
rica la produccion de petréleo alcanza el 9,1 por ciento.

Pero ;de cudnto combustible fosil disponemos? Al
ritmo actual de consumo mundial de las reservas, es
posible decir que disponemos de alrededor de cuaren-
ta anos para el petrdleo, sesenta anos para el gas natural
y doscientos para el carbon. Sin embargo, estas estima-
ciones no incluyen el hallazgo de nuevos yacimientos.

El petroleo en la Republica Argentina

El petréleo es un combustible vital para la econo-
mia de los paises. La Republica Argentina posee en su
territorio reservas de petrdleo bastante considerables.
La explotacién petrolifera en gran escala comenzé en
1907, en Comodoro Rivadavia, para extenderse luego
a otras zonas del pais. En la actualidad existen diecinue-
ve cuencas sedimentarias, de las cuales cinco producen
petroleo y otras probablemente lo produzcan. Las cin-
co cuencas y sus reservas de petréleo comprobadas
son: Noroeste, Cuyana, Neuquina, Golfo de San Jorge
y Austral o de Magallanes (figura 1-5).

La produccion de petroleo y gas en la Republica
Argentina en julio de 2010 fue de 20.964.960,66 Mm3
(millones de metros ctibicos) y 27.529.144,69 MMm?3
(miles de millones de metros cibicos), respectivamente.

. vestiga la ubicacion de las cinco cuencas sedimen- |

Fig. 1-4. El carbén suministra el 25% de la energia primaria
consumida en el mundo, solo por detras del petrdleo. Se lo
emplea en la industria sidertrgica, en la generacion de energia
eléctrica y en la produccién de amoniaco y metanol.

il Produccion de petréleo y gas en la Repiiblica Argentina
[W Cuenca Petréleo (Mm?) Gas (MMm?)
} Austral 2 11.338.589,81 6.072.051,81
iﬂcwarﬁa oy ! 1.098.540,79 33.461,82
fGﬁoI{or de San Jorgé 9.481.775,42 3.061.441,63
1 Neuquina 8.818.888,86 15.094.157,15
| Noroeste 427.168,78 3.268.032,28
Totales 20.964.960,66 27.529.144,69

Fuente: Secretaria de Energia, julio de 2010.

Fig. 1-5. Produccion de petréleo y gas por cuenca sedimentaria.

Acivioapes

8. Consegui un mapa de la RepUblica Argentina. In-

tarias y marcalas en el mapa. ;

9. (Qué benefjcios reporta al pais la produccién de la
mayor cantidad posible de petroleo?

|

l

I ;

l 10. Investiga qué riesgos puede ocasionar el trasla-

do de grandes cantidades de petréleo a través de
oleoductos.
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Energia hidraulica

La energia hidraulica es la energia cinética
del movimiento de masas de agua, o la energia
potencial del agua elevada. Este tipo de energia
es una consecuencia de la radiacion solar, que
evapora el agua de los océanos, lagos y otros
cursos de agua; y posteriormente, al precipitar,
queda disponible en terrenos elevados (ener-
gia potencial gravitatoria).

La energia gravitatoria de un cuerpo eleva-
do depende de su masa y de la alturaa la que se
encuentra. Por lo tanto, se puede transformar
en energia cinética aprovechando grandes cau-
dales con pequefios desniveles, o bien peque-
fios caudales con grandes desniveles.

En el proceso hay pérdidas de energia por
el rozamiento y las turbulencias del flujo del
agua en los canales y las tuberias, que oscilan
entre el 5% y el 25%. También, en los sistemas
que transforman la energia de movimiento en
eléctrica hay pérdidas de energia.

Centrales hidroeléctricas

En las centrales hidroeléctricas, la energia ci-
nética del agua que cae se transforma en energia
eléctrica. Esto es posible porque el agua hace ro-
tar las turbinas hidraulicas, las cuales estan aco-
pladas a un generador eléctrico. Este, a su vez,
gira y de ese modo se genera energia eléctrica.

Las caracteristicas de las centrales hidro-
eléctricas son muy variables de una central

a otra, pues dependen de distintos factores,
como la altura desde la que cae el agua, la ca-
pacidad de generacion de energia eléctrica, el
tipo de tecnologia, la localizacion y el tipo de
represa, entre otros. Sin embargo, siempre €s
posible distinguir Jos siguientes subsistemas:

« Obra civil, como represas, canales de
evacuacién y derivacion, depositos, tuberias y
edificios.

« Turbinas hidraulicas que pueden ser de
distinto tipo, y transmisiones mecanicas.

« Generadores eléctricos.

. Subsistema de regulacién y de control.

Las turbinas son un componente esen-
cial de las centrales hidroeléctricas. Cuando el
agua pasa y acciona sus paletas, giran.

La potencia instalada de una central es la
maxima potencia que esta puede producir.

UBICACION

‘ PoTENCIA
AT E INSTALADA (MW)

Yacyreta Corrientes 3200
Saltc Grande Entre Rios 1890
Piedra del Aguila Neuquén 1424
El Chocon Neuquén 1328
Alicura Neuqueén 1028
Rio Grande Tierra del Fuego 750
Futaleufu Chubut 448
Los Reyunos Mendoza 224
Agua del Toro Mendoza 150
Arroyito Neuquén 120
Cabra Corral Salta 102

Algunas de las principales centrales hidroeléctricas de la Argentina.

Las turbinas de tipo Pelton son las mas utilizadas en las centrales hidroeléctricas.




Segun el tipo de instalaciones hidraulicas, las
centrales hidroeléctricas se clasifican en centra-
les de agua fluyente y en centrales con embalse.

Las centrales de agua fluyente aprovechan
los desniveles naturales del cauce de un rio. Par-
te del caudal se desvia por un canal hasta una
camara, y luego se conduce a través de tuberias
con la mayor pendiente posible hacia las turbi-
nas. Una vez que cede su energia a las turbinas,
el agua se devuelve al rio por un canal de des-
carga. Los cursos de agua que se utilizan tienen
un salto util constante, pero un caudal muy va-
riable. Por lo tanto, la potencia instalada en este
tipo de centrales depende del caudal del rio.

Las centrales con embalse almacenan el
agua de un rio. A diferencia de las anteriores,
en estas centrales se puede regular el caudal de
agua que se envia a las turbinas. De esta mane-
ra, la cantidad de energia eléctrica producida
se puede adaptar a la demanda.

Si bien varia de una central a otra, el costo
de construccion de las centrales hidroeléctri-
cas es alto. Sin embargo, se compensa con los
bajos gastos de explotacion y de mantenimien-

to. En consecuencia, las centrales hidroeléctri-
cas son las mas rentables en comparacién con
los demas tipos. En la Argentina, aproximada-
mente el 30% de la energia eléctrica es de ori-
gen hidroeléctrico.
El costo de produccion de cada kWh ob-
tenido en centrales hidroeléctricas depende
del costo de la instalacion, del costo de explo-

embalse

entrada
de agua

compuerta

Esquerna de los componentes principales de una central hidroeléctrica de embalse.

tacion y de la cantidad de energia p 6
Otro agente determinante €s el deno
factor de capacidad anual de la central, e
cir, el porcentaje de la potencia instalada de
central que, efectivamente, s€ utiliza para pro-
ducir energia. No obstante, las centrales hidro-
eléctricas producen la energia mas barata.

La instalacion de centrales eléctricas tiene
impactos ambientales tanto positivos como ne-
gativos. Por un lado, se reduce el consumo de
combustibles fosiles. Por otro lado, en las etapas
de instalacion y explotacion se inundan exten-
sas zonas, con el consiguiente impacto socialy
ambiental: se pierde suelo para uso agricola, ga-
nadero o forestal por erosion e inundacion; se
cortan vias de comunicacion; se modifica la ca-
lidad y cantidad de faunay flora acuaticos, de-
bido al cambio en el caudal de los rios; se re-
duce la diversidad biologica por degradacion o
destruccion del habitat y se producen alteracio-
nes bioclimaticas locales, entre otros.

La central hidroeléctrica EI Chocén se encuentra sobre el
rio Limay, en el limite entre las provincias de Rio Negro
y Neuquén. Aporta el 5% de la energia eléctrica del SADI.




La energia olel viento

9. Lee el texto Ventajas y desventajas de la energia del viento y contesta las siguientes preguntas:

a. Explica en un parrafo como se obtiene energia a partir del viento.

b. ¢Por qué se considera “energia verde” a la energia edlica?

c. ¢Qué zonas de Argentina tienen las mejores condiciones para la obtencidn de energia edlica?
d. éQué velocidades debe tener el viento para poder obtener energia a partir de él?

e. Realiza una lista con todas las desventajas que presenta la energia edlica segun el texto.

f. éQué dice la ley 26.190?

g. (Puede obtener un pais energia solo del viento? Justifica.

h. Realiza un texto de 15 renglones con los siguientes conceptos:

Combustibles fdsiles — Energia solar — Didxido de carbono - Energia edlica — Contaminacion ambiental — Carbon —
Calentamiento global — Energias alternativas — Petrdleo— Sol — Gas — Paneles solares — Viento
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/' Ventajas y desventajas
de la energia del viento

Las energias renovables

ayudan a reducir ekusa de
cambustibles fosiles para:

generar electricidad.

Ea energia del viento esla .
que mas cantribuye enese:

sentido. Argentina tien

urt gran potencial edlico;

| pero, cuidado; est
enerqgia tambiérm
tiene desventajas.

‘Actores involucrados

4 Cooperativas. Administran muchos
parques edlicos del pais y que sumi-
nistran energia solo a nivel regional
o provincial.

o Viento. En particular los vientos pa-
tagonicos, fuertes y continuos, son
una fuente inagotable de energia
eolica.

. Aves migratorias. Las mas afectadas
por colisiones contra los aerogene-
radores podrian ser los gansos de la
Patagonia o cauguenes, una de cu-
yas especies estd en serio peligro de
extincion (el cauquén colorado).

. Pobladores locales. Los habitantes

que viven cerca de los parques eoli-

cos son los mas beneficiados por la
energia generada, pero también los
mads perjudicados por el ruido y el

“efecto discoteca”.

e ———————

aenergia edlica se obtie-

ne del viento. Se la con-

sidera “energia verde” ya

que es renovable y no causa los

problemas ambientales del uso

indiscriminado del carbon, el pe-
troleo y el gas.

Como ya viste, la energia edlica
mueve una hélice y mediante un sis-
tema mecanico se hace girar el rotor
de un generador de energia eléctri-
ca, normalmente un alternador. Para
que este proceso resulte rentable, los
aerogeneradores suelen agruparse en
los denominadas “parques edlicos”.

En la Argentina hubo mads de
500.000 molinos de viento, con los
que se obtenia agua para riego y be-
bida del ganado, no para producir
electricidad. Pero esa tradicion se fue
perdiendo. En el presente, el 30% de
la poblacion rural argentina carece
de electricidad.

El viento patagdnico podria ali-
mentar una industria eléctrica con
una potencia de 300.000 MW, la ma-
yor de todo el planeta. Pero la dife-
rencia entre potencial y desarrollo
es enorme. Los vientos de la costa
bonaerense y la Patagonia estan
desaprovechados. Las provincias de
Chubut, Santa Cruz y Tierra del Fuego
tienen las mejores condiciones natu-
rales para el uso de energia edlica.
Sin embargo, hay 45 parques edlicos
que solo suministran alrededor de
31 MW de potencia instalada. Para
2012 se espera llegar a los 300 MW de
potencia interconectados al sistema
eléctrico nacional. Pero al momento

de tomar decisiones sobre los mejo-
res lugares para ubicar los nuevos
emprendimientos edlicos habra que
tener en cuenta algunos impactos
ambientales negativos que produ-
cen: visuales, sonoros y perjuicios a
algunas especies silvestres, princi-
palmente aves. En relacion con este
dltimo, se puede tener en cuenta la
observacion del comportamiento de
las aves frente a los aerogeneradores
ya instalados y en funcionamiento
que se encuentran en las localidades
de Mayor Buratovich y Punta Alta, en
la provincia de Buenos Aires, locali-
dades ubicadas sobre rutas o corre-
dores de aves migratorias.

Herramientas de analisis

e Llos aerogeneradores necesitan
una velocidad minima de vien-
to de 14 km/h para funcionar.
Pero si la velocidad del viento
excede los 90 km/h de mdxima,
también se detienen, para evi-
tar dafios en sus aspas y meca-
nismos de funcionamiento.

e Actualmente el parque eélico An-
tonio Mordn, en Comodoro Riva-
davia, Chubut (el més grande de
Sudamérica) produce 17,6 MW
con 26 aerogeneradores (el 60%
de la potencia edlica instalada
en el pais).

e Avecesse colocan luces sobre los
molinos, para evitar colisiones
con aviones en la zona. Estas lu-
ces deberan ser blancas en lugar
de rojas, ya que estas atraen mads
a las aves que migran (muchas

i
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_especies de aves migran princi-
_Palmente durante la noche).
El lugar donde se emplazan las
hélices suele ser alto, ya que a
mayor altura el viento encuentra
menos obstdculos para desplazar-
se. No hay informacion precisa
acerca de la altura de vuelo de las
aves migratorias. Segiin algunos
investigadores, los gansos de la
Patagonia, por ejemplo, podrian
volar a una altura de entre 3 0 4
metros hasta los 40 metros.
Los lugares 6ptimos para instalar
aerogeneradores son los terrenos
planos y cercanos al mar, y la Pa-

3333300000001

Para tener en cuenta
La energia edlica es renovable y lim-
= pia, ya que no produce emisiones atmos-
®féricas ni residuos contaminantes. Puede
s instalarse en espacios no aptos para otros
afines, por ejemplo en zonas desérticas, en
éladeras aridas o muy empinadas para ser
“cultivables. Puede convivir con otros usos
#=del suelo, por ejemplo, cria de ganado o
*ciertos cultivos. Crea un namero elevado
giede puestos de trabajo en las plantas de en-
: mblaje y en las zonas de instalacion.
_ Una de las desventajas de este re-
~curso es que no puede utilizarse como
Pinica fuente de energia eléctrica, debido
#; [a falta de seguridad en la existencia de
ghviento. Es indispensable un respaldo de
ﬂas energias convencionales. Ademas se
requiere una velocidad minima de viento
las aspas puedan moverse, pero

(%!

“'para que

tagonia tiene grandes extensiones
~de mesetas. Esta caracteristica
del suelo baja los costos de insta-
lacién, pero cerca del mar viajan
muchas aves migratorias.
® En 2006 se sanciond la ley 26.190,
que fomenta el uso de fuentes re-
novables de electricidad. Esta ley
declaré de “interés nacional” la
generacion de energia eléctrica
por fuentes alternativas, asi como
la investigacion para el desarrollo
y fabricacion de equipos con este
proposito. Fue reglamentada por
decreto 562/09 y establece que
para 2016 el 8% de la demanda

también existe una velocidad maxima. Si
el viento aumenta lo justo como para so-
brepasar las especificaciones del molino,
este se desconecta y la consecuencia es
un descenso de la produccion eléctrica.
Los parques e6licos también tienen un as-
pecto negativo, el visual, ya que la presen-
cia de varias torres en una colina o en el
mar modifican notableinente el paisaje.
Ademds el giro de las aspas de las hélices
crea ur: ruido continuo que puede llegar a
ser molesto. Producen el llamado “efecto
discoteca”, que aparece cuando el sol esta
por detras de los molinos y las sombras de
las aspas se proyectan con regularidad so-
bre los jardines y las ventanas.

Pero el mas lamentable de los pro-
blemas, tal como se vio en el capitulo 4,

es que algunas aves, empujadas por el

interesantes, n
los hidrocarburos
plementarlos. Pt
méximo de 10 a 15
eélica sobre la energia
ponible en el S|stema

radores en zonas de Iagos, lagu-
nas o baiados ya que son lugares
elegidos por las aves migratorias,
para descansar, alimentarse o
criar sus pichones.

viento, acaban estrellandose contra algu-
na de las aspas. Estos accidentes ocurren
con mayor frecuencia en las zonas por
donde pasan aves migratorias o hay asen-
tamientos de estas, como en los parques
edlicos ubicados cerca del mar.

Los impactos negativos sobre la fauna
silvestre pueden evitarse mediante una
evaluacion completa de las alternativas
posibles y una seleccion adecuada de la
Iocalizacién.)

1. ;Qué otras energias renovables
cés? ;Cuales podrian aprovechars
jor en nuestro pais y por qué?

2. Ante a la instalacion de un parql
lico, ¢;qué medidas deberian tc
para no provocar problemas er
usadas por aves migratorias o ul
cerca de sitios urbanos?

3. ;Cuales son las ventajas y desv
del uso de la energia edlica? .
cada respuesta.

4. Los nuevos aerogeneradores tien
~ nos velocidad de rotacion y disef
jores. ;Te parece que eso evi
choques con las aves y redumr«é i
¢Por qué?

0S RESERVADOS - SERGIO MANCILLA RUIZ

-
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Energia edlica
Los humanos han aprovechado la energia del
viento o edlica desde hace miles de afos. Enla
actualidad, su principal aplicacion es la produc-
ci6én de energia eléctrica mediante aerogenerado-
res y el bombeo de agua con molinos de viento.

Los aerogeneradores pueden estar aislados
de la red eléctrica o conectados a la misma, en
cuyo caso forman los denominados parques
eolicos. Estos dispositivos tienen grandes héli-
ces y pueden generar hasta 1,5 MW de poten-
cia. Actualmente, la mayoria de las turbinas e6-
licas emiten un ruido de intensidad similar al
del paso del viento por los arboles.

El aprovechamiento de la energia edlica es
optimo para velocidades de viento mayores a
5 m/s (18 km/h), pues la potencia del viento es
proporcional a su velocidad elevada al cubo. Por
ejemplo, el triple de velocidad significa 27 veces
mas potencia. Pero, sila velocidad del viento es
muy elevada, compromete la resistencia meca-
nica de las hélices y las torres de soporte.

La cantidad de aire recogido por la hélice de
un aerogenerador aumenta con la longitud de
las aspas, y la velocidad del viento aumenta con
la distancia al suelo. Por eso, es conveniente que
las aspas sean largas y que estén elevadas. La al-
tura de las turbinas edlicas actuales oscila entre
los 40 m y los 60 m. Se espera que para el ano

2050 se fabriquen modelos de mayor altura que

alcancen potencias entre 2MW y
se investiga la posibilidad de aument
fio de las hélices. Este es un factor critic
disefio de las turbinas edlicas, debido a I
fuerza del viento ala que estan sometidas. Tam-
bién es importante el material de fabricacion. «

La produccion de energia edlica es intermi-
tente y variable, a causa de las fluctuaciones en
la intensidad del viento. Debido a este incon-
veniente, cuando la energia eolica es volcada a
un sistema interconectado y representa més del
79 de la demanda al sistema eléctrico, se debe
contar con una alternativa para generar energia
en aquellos periodos en los que no se dispone
de potencia edlica. De lo contrario, los cambios
en la potencia generada tendrian graves conse-
cuencias en la calidad del servicio de la red na-
cional. Es importante tener en cuenta que los
paises europeos, donde la energia edlica esta
mas desarrollada, cuentan con mercados inter-
conectados en los cuales la energia edlica parti-
cipa solo en el 1,5%; el resto corresponde a sis-
temas aislados.

La energia edlica excedente en periodos de
escasa demanda se puede almacenar compri-
miendo aire, elevando agua, cargando baterias
eléctricas o produciendo combustibles.
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OapituLo 4

La energia eléctrica
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ntroduceién a la fisiea - 4° ako “A”
capitulo 4: La energia eléctrica

La naturaleza eléctrica de la wateria

En la actualidad la ciencia considera que la materia estd formada por dtomos, constituidos a su vez por protones,
electrones y neutrones.

e Los protones tienen carga eléctrica positiva y se encuentran en el nucleo.
e Los electrones tienen carga negativa y se encuentran en movimiento alrededor del ndcleo.
e Los neutrones no tienen carga y se encuentran junto a los protones en el nucleo.

Normalmente los 4&tomos tienen igual nimero de electrones y protones, y asi las cargas de un signo quedan equilibradas
con las del otro. Por eso se afirma que en esas condiciones la materia es eléctricamente neutra. Cabe recordar que las

cargas positivas se atraen con las cargas negativas mientras que las cargas de mismo signo se repelen.

Los fendmenos eléctricos se manifiestan cuando se altera el equilibrio de cargas. En ellos siempre participan electrones,
porque, a diferencia de los protones, pueden moverse por el interior de un cuerpo y también pasar a otro cuerpo.

Electrores
_ //\ Figura: Esquema de un dtomo
T e & (Poseen la misma cantidad de cargas positivas y negativas)

iPara aprender wmediante La experiencial

Experiencia: Frota un globo con un pafo de lana y luego acerca el globo (la parte que frotaste) contra algunos pedacitos
pequefios de hojas cortadas en la mesa y observa lo que sucede.

Conclusiones:

1. Describe lo observado en la experiencia y explica el fendmeno. Realiza un esquema en la explicacion donde
ubiques las cargas eléctricas tanto en el globo como en el pafio de lana.

2. iQué crees que sucederia si en la experiencia luego de frotar el pafio con el globo, hubiésemos interpuesto un
alambre metalico que haga contacto con ambos cuerpos?

3. Completa la siguiente frase:

Los electrones tienen carga y se encuentran en movimiento alrededor del nucleo. Los protones
tienen carga positiva y se encuentran en el nucleo junto a los neutrones.

Las cargas repelen las cargas mientras que las cargas positivas se repelen con las
cargas . Si un cuerpo estd cargado positivamente serd atraido por otro que esté cargado
. En los fendmenos eléctricos participan los ya que tienen movilidad y pueden pasar
de un cuerpo a otro.
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Corriente eléctrica

Si en la experiencia realizada anteriormente luego de frotar el pafio con el globo, hubiésemos interpuesto un alambre metalico que
haga contacto con el globo y el pafio, hubiéramos notado que los electrones excedentes que tenia el globo hubieran viajado por el
alambre hacia el pafio. Cuando las cargas negativas (electrones) se mueven de un cuerpo a otro se dice que se establecido una

@ Conductor LI

corriente eléctrica.

Globo Corriente Pafio

Si en lugar del alambre hubiésemos interpuesto un hilo de algoddn, la franela y el globo seguirian cargados porque los electrones no
pueden viajar a través de dicho material. Los materiales que permiten el paso de electrones se llaman conductores eléctricos (como
los metales) mientras que los que no permiten la circulacidon de la corriente eléctrica se denominan aislantes eléctricos como la
goma, la madera, los plasticos, etc.

En realidad todos los materiales poseen la capacidad de conducir la corriente eléctrica (propiedad que
denominaremos conductividad) solo que algunos poseen mayor o menor medida.

En fisica, en lugar de hablar de corriente muchas veces se habla de intensidad de corriente (simbolizado con la
letra 1) y se refiere a la cantidad de cargas eléctricas negativas que circulan en un determinado tiempo (algo S|m||ar aun caudal de
electrones”).

’ vd
Actividades

1. Define:
a. Corriente eléctrica b. Intensidad de corriente  c. Conductividad  d. Material conductor e. Material aislante
2. a. Una varilla de vidrio se cargd eléctricamente negativa frotandolo con un pafio de lana que

) - . , , A2 +
guedo cargado positivamente como se observa en el esquema. Indica cdmo harias para que se e +

. P +
produzca una corriente eléctrica entre ambos cuerpos: -
i

b. Indica en con una flecha el sentido de la corriente. Justifica. v

3. ¢Cuales de los siguientes materiales son aislantes y cudles son conductores?
a. Madera b. Hierro c. Plastico d. Goma de las zapatillas e. Aluminio.
f. Agua potable g. Agua destiladah. Agua de mar

4. El siguiente esquema representa los atomos de un metal cualquiera. Explica lo que observas y relaciénalo con la capacidad que
tienen los metales para conducir la corriente. En tu explicacién indica qué representan las esferitas de mayor tamafio y qué
representan las de menor tamafio.
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Los clreultos

Para que la electricidad pueda circular por un cable, este debe formar parte de una
construccion llamada circuito eléctrico.

Un circuito es un recorrido continuo que deja circular corriente eléctrica. Ademads de los

cables, un circuito esta constituido por:

e Fuente de voltaje: Asi como el calor fluye desde un objeto que se encuentra cierta temperatura hacia otro que
estd a una temperatura menor, con la electricidad sucede algo similar; para que las cargas fluyan por un
conductor es necesario que exista una diferencia de potencial, tensién o voltaje entre los extremos de ese
conductor. Esta diferencia estd dada por las fuentes de voltaje, tension o baterias que proveen energia
eléctrica. Entre los ejemplos mas conocidos se encuentran las pilas y baterias que utilizamos cominmente.

e Resistencias: Las resistencias son dispositivos capaces de transformar la energia eléctrica en otro tipo de

energia. Una ldmpara, un motor eléctrico, una computadora y una radio son ejemplos de resistencias. Incluso
los cables también presentan una cierta resistencia ya que cierta parte de la energia eléctrica se pierde a lo
largo de dicho cable en forma de calor.
El término Resistencia se debe a que la resistencia es una oposicién que encuentra la corriente a su paso por un
circuito eléctrico atenuando o frenando el libre flujo de circulacién de los electrones. Cualquier dispositivo o
consumidor conectado a un circuito eléctrico representa en si una carga, resistencia u obstaculo para la
circulacién de la corriente eléctrica.

Interruptor

Fuente de voltaje
Resistencia

Ok [P

s
Corriente
(direccion

T

Entre las fuentes de voltaje que pueden proveer energia a los circuitos eléctricos se encuentran las baterias y las pilas

Conductor

compuestas por terminales identificados con los signos negativo (-) y positivo (+). Los electrones (de carga negativa) que
forman la corriente van desde el terminal negativo hacia el positivo.
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La forma de esquematizar circuitos

Como vimos anteriormente, para decir que existe un circuito eléctrico cualquiera, es necesario disponer siempre de tres
componentes o elementos fundamentales:

1. Una fuente de voltaje (V), que suministre la energia eléctrica necesaria medida en la unidad denominada volt.

2. Elflujo de unaintensidad (l) de corriente de electrones medida en la unidad denominada ampere.

3. Existencia de una resistencia (R) medida en la unidad denominada ohm, conectada al circuito, que consuma la
energia que proporciona la fuente de voltaje y la transforme en energia util, como puede ser, encender una
ldampara, proporcionar frio o calor, poner en movimiento un motor, amplificar sonidos por un altavoz, reproducir
imagenes en una pantalla, etc.

En el siguiente esquema se observa a la izquierda cédmo es un circuito real y a la derecha cdmo se representa dicho
circuito en una hoja.

S !
f ;

% : R V= 2R
= !
I 1

CIRCUITO REAL ESQUEMA DEL CIRCUITO

Clreuitos en serie Y paralelo

Segun el tipo de camino que pueda tomar la corriente podemos diferenciar dos tipos de circuitos; circuitos en serie y
circuitos en paralelo.

Circuitos en serie

Se define como circuito en serie a aquel circuito en el que la corriente eléctrica solo tiene un solo camino para llegar al
punto de partida. Si una de las resistencias (por ejemplo una lamparita) se quema entonces todas las demas resistencias
no funcionaran ya que el circuito queda abierto.

Circuitos en paralelo

Se define un circuito paralelo como aquel circuito en el que la corriente eléctrica se bifurca en distintos caminos. Su
caracteristica mds importante es el hecho de que cada resistencia esta unida por separado a la fuente de voltaje. Por lo
tanto, si una resistencia (por ejemplo una lamparita) se quema las demas seguiran funcionando.
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Actividades

5. éQué es un circuito eléctrico? Explica las partes que componen los circuitos.

6. a. Indica en el siguiente esquema cuadl es la fuente de voltaje, la resistencia y el conductor.

b. Realiza el esquema de dicho circuito.

¢. Marca el sentido de la corriente con una flecha.

d. éCémo es el funcionamiento del interruptor en el circuito para permitir que las ldmparas se prendan o se apaguen?

7. a. Esquematiza el siguiente circuito con los simbolos conocidos para las resistencias, fuentes de voltajes y cables.
b. Indica con una flecha el sentido de la corriente.

8. Sefiala con una X en qué casos circula corriente por los cables y se enciende la lamparita.

“, 8, .,
.

D |
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La Leg oe Ohm

Como observamos mediante la comparacién del fenédmeno eléctrico con el modelo hidraulico, entre la intensidad y hap
hay una relacidn directamente proporcional, y entre la intensidad y la resistencia hay una relaciéon inversamente
proporcional.

Estos conceptos son expresados en la denominada Ley de Ohm, postulada por el fisico y matemdtico aleman Georg
Simon Ohm. Desde el punto de vista matematico el postulado anterior se puede representar por medio de la siguiente
Férmula General de la Ley de Ohm donde | es intensidad de corriente, E es el voltaje y R es la resistencia.

CORRIENTE: Se mide en Amperes (A)

V — I R VOLTAIJE: Se mide en Volts (V)
— -

RESISTENCIA: Se mide en Ohms (Q)

¢Qué es la intensidad de corriente (I)?

Como dijimos anteriormente la corriente eléctrica es el movimiento de electrones a través de un conductor. Sin
embargo, cuando hablamos de la intensidad de corriente eléctrica estamos hablando del "numero de cargas que
circulan en cierto tiempo". Indirectamente uno estd hablando de una especie de "caudal" como en el caso del agua; en
vez de hablar de litros de agua por segundo uno habla de "cargas de electrones por segundo". Es decir, puede
entenderse la corriente eléctrica como si fuera un caudal de cargas que circulan por un cable. O sea, una especie de
liquido compuesto por cargas. De ahi viene el asunto de que a la electricidad a veces se la llama " fluido eléctrico".

Actividaodes

9. Observa el siguiente circuito y realiza las actividades propuestas:
%2 Q a. Realiza el esquema de dicho circuito.

b. Indica con una flecha para dénde circula la corriente.

c. ¢Cudl es el valor de la resistencia conectada al circuito?

d. ¢Cudl es el valor del voltaje que genera la fuente de voltaje?

e. Calcula el valor de la intensidad de corriente que circula por el circuito.

DURACELL

9V

10. Si en el siguiente circuito circula una intensidad de 8 A y la fuente de voltaje genera una tension de 18 V écuanto vale

la resistencia?
J. 2

11. La instalacién eléctrica de un artefacto eléctrico tiene una intensidad de 7 amperes y una resistencia de 3 ohms.
Calcula el voltaje del artefacto.

12. a. Un circuito eléctrico simple tiene una pila de 9 voltios y una intensidad de 5 amperes. Calcula la resistencia del
circuito.

b. Calcula la intensidad de corriente que circula a través de un lavarropas que atraviesa una resistencia de 5 ohms y que
esta conectado a una fuente de voltaje de 220 V.
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12. Observa el siguiente esquema y realiza las actividades:

a. Realiza la forma esquematica del circuito, nombra sus componentes y marca
el sentido de la corriente.

b. ¢éEs un circuito en serie o en paralelo? Justifica.

c. ¢Qué sucede con las lamparitas si corto el cable SOLO en el punto A?

d. ¢Qué sucede con las lamparitas si corto el cable SOLO en el punto B?

e. Suponé que la resistencia total del circuito es de 2 ohms, y la intensidad de
5§ % A corriente es de 8 amperes. ¢ Cudnto vale el voltaje de la pila?

Limpara Hok) Limpara
it A

A

a. Realiza la forma esquemdtica del circuito, nombra sus componentes y marca el sentido de la corriente.

b. ¢Es un circuito en serie o en paralelo? Justifica.

c. éQué sucede con las lamparitas 1y 2 si corto el cable SOLO en el punto A?

d. ¢Qué sucede con las lamparitas 1y 2 si corto el cable SOLO en el punto B?

e. Suponé que el voltaje de la pila es de 9 V y la resistencia total del circuito es de 8 ohms. ¢ Cudnto vale la intensidad de
corriente que circula por el circuito?

14. Supone que los siguientes esquemas tienen las mismas lamparitas (misma resistencia) y la misma fuente de voltaje.
¢Cual iluminaria mas? Justifica.

15. Hace algunos afios, cuando las luces navidefias tenian una lamparita que se quemaba, todo el circuito dejaba de
funcionar y por lo tanto debiamos suplantar dicha lamparita para tener luz en el arbolito. Hoy en dia, las luces mas
modernas no poseen este problema ya que si se quema una sola lamparita, las demas siguen funcionando. Explica qué
tipo de circuito poseian dichas luces de navidad y cdmo crees que se arreglé el problema. Justifica tu respuesta.
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16. Analiza el siguiente esquema y responde las preguntas:

entre 3.000 entre 110.000 [Roddetranspono] entre 110.000
y 36.000 V y 380.000 V : y 380.000 V

: S edde reparto]

Central generadora

entre 25.000
y 132.000 V

| Red dedistribucién || |entre 3.000
, [ y 30.000 V

I -

a. ¢Qué representa el esquema anterior?
b. ¢De ddnde obtiene la energia la central generadora?

c. En las partes enumeradas del 1 al 5 se producen cambios en la energia éde qué tipo? ¢éEn cudles hay aumento o
disminucion de dicho cambio?

d. ¢Qué sucederia si por un problema, la residencia recibe mucho mas que 220 V?
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Trabajo préctico con simuladores en PC: Energla eléctrica

ACTIVIDAD: Observa los circuitos que presentard el profesor en la simulacion de computadora y realiza las siguientes
actividades

1. Identifica en el siguiente esquema, las partes de los circuitos observados en la simulacion. {Qué crees que
representan las bolitas azules?

2. Representa los esquemas del punto 1 mediante las representaciones que utilizan los fisicos sobre resistencias,
conductores, fuentes de voltaje, etc. Indica con una flecha el sentido de la corriente.

ESQUEMA DE LA IZQUIERDA: ESQUEMA DE LA DERECHA:

3. Indica qué tipo de circuito es cada uno. Justifica.

4. Cierra todos los interruptores de ambos circuitos y describe lo que observas. éCémo se representa la corriente
eléctrica en el simulador?
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5. Abre solo uno de los dos interruptores de cada circuito. ¢ Qué sucede con las lamparitas? ¢Y con la corriente? Explica.

6. ¢Cual de los dos circuitos crees que corresponde al tipo de circuitos que tenemos en la instalacién eléctrica de
nuestras casas? ¢Coémo te diste cuenta?

7. Indica el valor del voltaje que tiene la pila de ambos circuitos y las dos resistencias que tiene:

Circuito de la izquierda Circuito de la derecha
VOLTAIJE: VOLTAIJE:
RESISTENCIA 1: RESISTENCIA 1:
RESISTENCIA 2: RESISTENCIA 2:

8. Como vemos, ambos voltajes y resistencias de los dos circuitos son iguales. Entonces, épor qué crees que los foquitos
alumbran mas en el circuito de la izquierda?

9. Mediante la ecuacién de la ley de Ohm indica cuanta intensidad de corriente circula por cada circuito.

Circuito de la izquierda Circuito de la derecha

INTENSIDAD DE CORRIENTE: INTENSIDAD DE CORRIENTE:

La Ley oe Ol en el stmulador

10. Aumenta el voltaje de las pilas a las que estan conectados los circuitos. ¢Qué sucede con las lamparitas de ambos
circuitos cuando aumenta el voltaje de la pila?

11. Aumenta el valor de una de las resistencias (lamparitas) que esta conectada al circuito. ¢ Qué sucede con la
intensidad de corriente (observa como alumbran los foquitos)?

12. Indica cuales de las siguientes oraciones que corresponden a la Ley de Ohm son correctas (puede haber mas de una):

a. A mayor voltaje, mayor intensidad de corriente. c. A mayor voltaje, menor intensidad de corriente.
b. A mayor resistencia, mayor intensidad de corriente. d. A mayor resistencia, menor intensidad de corriente.
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Resistencias equivalentes

Cuando en un circuito hay varias resistencias conectadas, necesitamos calcular la resistencia total del circuito
(denominada resistencia equivalente) para poder luego utilizar la ecuacion de la ley de Ohm (V=I x R) y calcular el voltaje
del circuito o la corriente total que circula por él.

Para calcular la resistencia equivalente debemos utilizar una ecuacién para las resistencias en serie y otra ecuacién
distinta para las resistencias en paralelo.

ECUACION PARA OBTENER LA RESISTENCIA EQUIVALENTE EN CIRCUITOS EN SERIE: Req=R1 + R2

= 1
ECUACION PARA OBTENER LA RESISTENCIA EQUIVALENTE EN CIRCUITOS EN PARALELO: Req= ( 1 +1 )
R1 R2
Calculo de la resistencia equivalente en Circuitos en serie Calculo de la resistencia equivalente en Circuitos
paralelos

Cuando dos o mads resistencias se encuentran en serie, | Cuando dos resistencias se encuentran en paralelo, es
también es posible calcular una Unica resistencia | posible calcular una Unica resistencia equivalente a las
equivalente a las dos. dos.

R2 Req=1_
| —=> Req= R1 + R2 R1 => (L+1)
‘ R1 R2

T

R1

Actividaodes

17. i Por qué es necesario obtener la resistencia equivalente en un circuito con mas de una resistencia?
18. Calcula la resistencia equivalente de los siguientes circuitos:

a. A b.
10 0
l 20 01 50
T T
0 '

19. El siguiente circuito presenta una corriente total de 0,5 A:

NN
a. ¢Qué tipo de circuito es? 50
b. ¢Cual es la resistencia equivalente del circuito?
c. ¢Cual es el voltaje de la bateria? -l—
ﬁ Q

20. El siguiente circuito presenta una fuente de voltaje detal de 9v:

a. ¢Qué tipo de circuito es?

b. éCudl es la resistencia equivalente del circuito? J_ 40 sdq
i

c. ¢Cual es la corriente total que circula por el circuito?
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21. Averigua la corriente del siguiente circuito si el voltaje es de 20v:

NI

J_ 20
50

VSN

22. Averigua el voltaje al que estd conectado el siguiente circuito si la corriente total es de 3 A:

J. zni m} 2n£

T

23. Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. Justifica en caso de ser falsa.

a. La intensidad de corriente disminuye cuando aumenta el voltaje del circuito.

b. A mayor resistencia, mayor intensidad de corriente eléctrica.

c. Se define como corriente eléctrica al movimiento de electrones es decir, de cargas positivas.

d. La intensidad de corriente es la cantidad de cargas negativas que circulan en un determinado tiempo y se mide en
Amperes.

e. Una lamparita, una plancha o una heladera son ejemplos de fuentes de voltaje.

f. La intensidad de corriente en los enchufes de Argentina equivale a 220 V.

RESPUESTAS:
18.a.30Q b.4Q
19.b.7Q c.3,5v
20.b.20Q

22.15v
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Potencla

Se utiliza el concepto de potencia cuando se habla de la energia que consume o que produce un aparato en un

segundo.

Por lo tanto podemos expresar a la potencia como energia (producida o consumida) dividida por el tiempo (en
segundos) empleado en dicho proceso.

P (potencia) = Energia producida o consumida (Joules)

Tiempo (Segundos)

Si para la energia utilizamos la unidad Joules (J) y para el tiempo los segundos entonces la potencia nos quedara en la
unidad J/s (Joules sobre segundos). Dicha unidad se denomina Watt (W) también llamada VATIOS en espafiol.

Watt (W) = Joules cada 1 segundo
Ejemplo: 3w =2 “3Joules 1seg”
Actividades

23. a. ¢Qué es la potencia? ¢Qué diferencia hay entre la potencia y la energia?
b. ¢En qué unidad se mide la potencia?

24. {Qué significa que una lamparita de luz sea de 40 W? Elige la opcidn correcta
I. Que la lamparita produce 40 W de energia luminica.
/. Que la lamparita produce 40 W de energia luminica cada 1 segundo.
Ill. Que la lamparita produce 40 J de energia luminica cada 1 segundo.
IV. Que la lamparita produce 40 J de energia.

25. Indica la potencia de una central eléctrica que produce 400000 J de energia cada dos horas.
26. Indica la potencia de una licuadora que gasta 30240000 J de energia cada un dia.

27. La siguiente tabla presenta la potencia de algunos electrodomésticos mas comunes en los hogares. Indica qué
cantidad de energia gasta cada uno de ellos cuando estan encendidos durante una hora completa.

Electrodoméstico Potencia Energia gastada si estuviera toda
una hora encendido
Computadora 360 W
Televisor 738000 )
Radio 80W
Heladera 1296000 J

28. Un secador de cabellos se enciende a las 7 am hasta las 7.05 am. Luego se enciende desde las 7.55 am hasta las 8
am. La energia gastada por el secador se contabilizé en 420000 J. Calcula la potencia del secador de cabellos.

29. a. Como sabrds, las lamparitas de los hogares poseen distintas potencias. Por ejemplo, la mas utilizada suele ser la
de 60 W.

a. ¢Cudnta energia consume una lamparita eléctrica de 60 W cada segundo que permanece encendida?

b. ¢ Cuanta energia consume la misma lamparita si se encuentra encendida todo un dia?

c. ¢Qué lamparita gastara mas energia en un dia si ambas estan encendidas todo un dia; una de 60 W o una de 40 W?
Justifica tu respuesta.
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30. La crisis energética que afecta a todo el mundo obligd a que Argentina utilice en los ultimos afios lamparitas
denominadas de “Bajo consumo” en lugar de las antiguas lamparitas comunes denominadas incandescentes que solian
gastar mucha mas energia.

En la siguiente tabla se observa la relacidon entre ambos tipos de lamparitas donde por ejemplo, una lamparita de “bajo
consumo” de 7 W alumbra como una de 40 W de las incandescentes.

Equivalencia de las lampara bajo consumo

Lampara bajo consumo Lamparas incandescentes
Tw 40w

Ow 45w
11w S5w
13w 60w
15w 75w

a. Una lamparita de bajo consumo de 7W estd encendida durante tres horas. ¢ Qué cantidad de energia consumié dicha
lamparita?

b. ¢Cuadl de las lamparitas incandescentes iluminan igual que la lamparita de bajo consumo de 7W del punto a)?

c. Si dicha lamparita incandescente del punto b) estd encendida durante tres horas. ¢ Cuanta energia consumio?

d. Compara la cantidad de energia que gastd la lamparita de bajo consumo de 7W en tres horas con la energia que
gastd la lamparita incandescente calculada en el punto c. ¢Cudl es la energia extra que consumié dicha lamparita
incandescente?

e. Una familia tiene lamparitas incandescentes de 60 W por toda su casa y deciden cambiar todas por las de bajo
consumo. ¢Qué lamparitas de bajo consumo deberan comprar para que dichas lamparitas iluminen con la misma
intensidad que antes?

f. Una lamparita de bajo consumo gastd en una hora 54000 J de energia. ¢A qué lamparita de bajo consumo
corresponde?
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Actividad con factura de energia electrica: La energia en el hogar

PWNR

N

Objetivos:

Calcular la energia utilizada en un hogar a partir de la factura de energia eléctrica.
Manejar correctamente unidades de potencia y energia.

Actividades

Indica en la factura de electricidad, el intervalo de tiempo en que se midio el gasto de energia.
Indica el consumo total de energia comprendido en dicho intervalo. éEn qué unidad se expresan?
¢A cuantos Joules equivale dicha unidad en la que se expresa la factura?

Expresa en Joules el consumo de energia que figura en la factura.

Conclusiones

¢Qué magnitud mide la unidad kWh (Kilowatt-hora)?
¢Qué diferencia hay entre el Wy el kWh?
Realiza los siguientes pasajes de unidad con los calculos necesarios:

250 kWh = ............. J 47899336J = .............kWh

Realiza los siguientes cambios de unidad cuando sea posible. Justifica por qué en algunos casos no es posible

cambiar de unidad.

a. 18.000.000J= KwH
b.100W=__ KwH
c.450W=__ J

d. 8 KwH= J
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troduceibn a la fisica 42 aro
capitulo 4 - Bnergia térmica

Introducciéon

Es habitual decir que en invierno hace frio y en verano calor; pero écudl es el significado fisico de los términos “caliente”
y “frio”? éQué quiere decir “hace calor” o “hace frio”? Para analizar todas estas expresiones cotidianas debemos
estudiar los conceptos de calor y temperatura a través de la siguiente guia.

La tempem‘cu;m

Para explicar el significado de este indicador, consideremos que la materia se compone de particulas pequefiisimas,
llamadas moléculas (0o en algunos casos atomos) que vibran, rotan o se desplazan. Desde esta perspectiva, la
temperatura de un cuerpo es la medida de su movimiento molecular.

Si las temperaturas de dos cuerpos son diferentes el movimiento de sus moléculas serd distinto y por lo tanto la energia
cinética de las particulas que lo componen son diferentes. Por lo tanto podemos decir que a medida que la temperatura
aumenta, la energia cinética aumenta (recordemos que es la energia que depende del movimiento).

MAYOR TEMPERATURA > MAYOR MOVIMIENTO MOLECULAR - MAYOR ENERGIA CINETICA

teué es el calor?

Cuando se transfiere energia de un cuerpo a otro se dice que se ha transferido calor. 5 )
En la mayoria de los caso el calor fluye de los cuerpos mas calientes (de mayor
temperatura) hacia los mas frios (de menor temperatura).

”

Hay que tener bien en claro que los cuerpos no tienen calor, sino “energia interna
que es la energia total de sus particulas. El calor es una parte de dicha energia
interna transferida de un cuerpo a otro, lo gue sucede con la condicién de que estén
a diferentes temperaturas. Por lo tanto no es una propiedad de los cuerpos ya que es
un tipo de energia en movimiento. Para entender cdmo ocurre este flujo de energia,
es necesario apoyarse en el concepto de Temperatura.

Al ponerse en contacto dos cuerpos con distintas temperaturas, sus particulas interactian intercambiando energia, las
de mds alta energia (alta temperatura) dardn una parte a las que tienen menos (baja temperatura). Dando lugar a una
disminucion de la energia interna en el cuerpo que estaba mds caliente y un aumento en el que estaba mas frio,
Ilegando a un equilibrio donde se igualan las temperaturas.

Henor
ismperatura

Figura: Transferencia de calor de un cuerpo a otro.
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Escalas de temperatura

Escala Celsius: La escala Celsius fue inventada en 1742 por el astrénomo sueco Andrés Celsius. Celsius, eligi6 como cero
de temperatura para su escala la temperatura del hielo en contacto con agua. Las temperaturas inferiores, por lo tanto,
seran negativas. Esta escala también se identifica como escala centigrada. Las temperaturas en la escala Celsius son
conocidas como grados Celsius (°C).

Escala de Kelvin: La escala de Kelvin lleva el nombre de William Thompson Kelvin, un fisico britdnico que la diseiié en
1848. Prolonga la escala Celsius hasta el cero absoluto (0 °K), una temperatura hipotética caracterizada por una ausencia
completa de energia interna, es decir la temperatura mds baja a la que un cuerpo podria llegar. Las temperaturas en
esta escala son llamadas Kelvin (°K).

A la temperatura del cero absoluto no hay movimiento y desde él no se puede obtener calor. En ese estado todo el
movimiento atdmico y molecular se detiene, es la temperatura mas baja posible.

Celsius Kelvin
Punto de
;3[1 .............. ':';.?E:;"""'&hullitién del agua
L 80 L 2'80
L T0 L 270
L B0 L 260
- 50 L 250
L 40 L 240
L 30 L 230
L 20 L 220
L10 L 210
Punto de

congelaciéon del agua

> Cero absoluto

Figura: Comparacion de las escalas de Celsius y kelvin.

é¢Como Convertir Temperaturas ?

Para convertir de °C a K o viceversa usaremos la formula:

°K=°C+ 273

La escala de Fahrenheit

En los Estados Unidos sigue siendo utilizada por la poblacion para usos no cientificos y en determinadas industrias muy
rigidas, como la del petrdleo. La escala de Fahrenheit y la de Celsius se pueden intercambiar mediante la siguiente

ecuacion: °F=1,8.°C+32
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Actividades

A partir de lo leido hasta el momento, realiza las siguientes actividades:
1. {Qué es la temperatura?

2. El agua liquida puede encontrarse por ejemplo a 0°C, 50 °C o a 80 °C. éCual es la diferencia fundamental entre las
moléculas de agua en los tres casos mencionados?

3. Tengo un vaso con 10 litros de agua y otro con 2 litros, en donde el movimiento promedio de las particulas que
componen ambos vasos es la misma. écual de los vasos tiene mayor temperatura?

4. Observa las siguientes figuras y contesta para cada una de ellas las preguntas justificando tu respuesta:

a. ¢Qué vaso tiene mayor temperatura?

b. ¢En cual se mueven con mayor rapidez sus moléculas?

c. Si pongo en contacto los dos vasos de la figura 1, indica con un flecha el sentido del calor. Indica lo mismo parala
figura 2.

FIGURA 1 FIGURA 2
A - B - A B
T=208C T=80¢2C T=2082C T=20¢C

5. Indica si son verdaderas o falsas las siguientes frases. Justifica tu respuesta.

a. A mayor temperatura, menor energia cinética.

b. La temperatura de un cuerpo depende del nimero de particulas que lo constituyen.
c. La temperatura de un cuerpo es una medida del movimiento de sus particulas.

d. El calor es una propiedad que poseen los cuerpos.

e. Un vaso que estd a 1002C tiene mucho calor.

f. Si mezclo el agua de dos vasos que estdn a la misma temperatura en un nuevo recipiente, entonces el agua del nuevo

recipiente va a estar a mayor temperatura.

7. a. ¢Cual es la diferencia entre el calor y la temperatura? ¢ Cual de los dos conceptos es una propiedad de los cuerpos?

éPor qué?
b. ¢Como harian para comprobar que el calor NO es una sustancia?

8. Indica si las siguientes frases son verdaderas o falsas. En caso de ser falsa reescribela para que sea verdadera.

a. Al poner en contacto dos cuerpos a distinta temperatura, el de temperatura mas baja cede calor al de temperatura

mas alta.

b. Un cuerpo que es puesto al fuego aumenta su calor.

c. La temperatura es el flujo de energia de un cuerpo mas caliente a otro mas frio.

d. El calor es una sustancia que pasa de un cuerpo de mayor temperatura a otro de menor temperatura.
e. Si un cuerpo Ay B estdn en contacto y hay calor de A a B, entonces A disminuyé su peso.




9. Teniendo en cuenta las temperaturas de los siguientes vasos que se encuentran en contacto, indica con una flecha
para donde se dirige el calor entre cada par de vasos.

202C  40°C 152C  15°C 50°C  102C

10. Lee atentamente las siguientes frases:

e “En la habitacién hace mucho calor porque esta prendida la estufa.”
e “Cerrd la puerta que entra frio.”

a. Analiza si son correctas desde el punto de vista de la Fisica y explica por qué.
b. En caso de ser incorrectas, redactalas de modo que expresen la idea correctamente.

11. Juan mete la mano en un vaso con hielo y luego en un vaso a 20°C. Juan dice que el vaso a 20°C estd caliente. Sin
embargo, Pedro mete la mano, primero en un vaso a 60°C y luego al mismo vaso de Juan a 20°C. Pedro dice que dicho

vaso esta frio. ¢Cudl de los dos tiene razén? Explica.

12. a. (Existen valores negativos en la escala Celsius de temperatura? ¢A qué se debe esto?
b. ¢Existen valores negativos en la escala de Kelvin? ¢ A qué se debe esto? i Qué es la temperatura del cero absoluto?

13. Realiza las siguientes conversiones de temperaturas:

a. -40°C =............ oK g 0°K=ovccsuean. °C

b. 298°% =............ °C h. -20°C= ...occcovccsreenns. OF
€. 100 °F = ccooosovirrrsnnnn.®C i 20°C =, °K

d. 0°C =.occvorrernn. °K jo ©5°C S, °K

e. 0°C= oF k. 96°F= °C
f. 85°F Zeooecesereereses °C

iCowmo Viaja el Calor?
El calor puede transferirse de un lugar a otro por tres métodos diferentes: conduccién, conveccidon y radiacion.

1. Conduccidn:

La conduccién tiene lugar cuando dos objetos a diferentes temperaturas entran en contacto. El calor fluye desde el
objeto mas caliente hasta mas frio, hasta que los dos objetos alcanzan a la misma temperatura. La conduccién es el
transporte de calor a través de una sustancia y se produce gracias a las colisiones de las moléculas. En el lugar donde los
dos objetos se ponen en contacto, las moléculas del objeto caliente, que se mueven mas deprisa, colisionan con las del
objeto frio, que se mueven mds despacio. A medida que colisionan las moléculas rapidas dan algo de su energia a las
mas lentas. Estas a su vez colisionan con otras moléculas en el objeto frio. Este proceso continda hasta que la energia del
objeto caliente se extiende por el objeto frio. Algunas sustancias conducen el calor mejor que otras.

Mayor t t . , . _ S

ayor lemperatura Menor temperatura Figura: Las particulas mds cerca del fuego aumentan su movimiento (y energia cinética)
m y chocan con las de menor temperatura cediéndoles algo de su energia. Por lo tanto,
estas también aumentan su temperatura. De este modo se produce la la conduccion.
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2. Conveccion:

En liquidos y gases la conveccidn es usualmente la forma mas eficiente de transferir calor. La conveccion tiene lugar
cuando dreas de fluido caliente ascienden hacia las regiones de fluido frio. Cuando esto ocurre, el fluido frio desciende
tomando el lugar del fluido caliente que ascendié. Este ciclo da lugar a una continua circulacién en que el calor se
transfiere a las regiones frias. Puede ver como tiene lugar la conveccién cuando hierve agua en una olla. Las burbujas
son las regiones calientes de agua que ascienden hacia las regiones mas frias de la superficie.

La explicacién de este fendmeno se debe a que la densidad de los fluidos disminuye con el aumento de la temperatura
(es decir que poseen menor masa en un determinado volumen) y dejan lugar a las zonas de menor temperatura que son
mas densas.

Figura: Movimiento de conveccion en el
agua de una olla.

3. Radiacion:

Tanto la conduccién como la conveccién requieren la presencia de materia para transferir calor. Sin embargo, la
radiacidn es un método de transferencia de calor que no precisa de contacto entre la fuente y el receptor del calor. Por
ejemplo, podemos sentir el calor del Sol aunque no podemos tocarlo. El calor se puede transferir a través del espacio
vacio en forma de radiacidn térmica. La radiacidon es por tanto un tipo de transporte de calor que consiste en la
propagacion de ondas electromagnéticas que viajan a la velocidad de la luz. No se produce ningln intercambio de masa
y no se necesita ninglin medio.

Si la absorcién de radiacion domina, la temperatura del objeto aumenta, si la emisién domina, la temperatura
disminuye.

@
/——/‘///

Figura: Esquema de la radiacion del sol que llega a La Tierra. La radiacion es la
transferencia de calor que puede propagarse en el vacio.

Experiencia para analizar. E/ globo que no explota.

Acerca con la ayuda del profesor, un globo lleno de agua al fuego y a analiza lo ocurrido.
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Actividades

13. Indica cuales de las siguientes caracteristicas corresponde a una transferencia de calor por conduccidn,
conveccion o radiacion:

a. El calor puede transportarse a través del vacio, por ejemplo en el espacio.

b. Formado por ondas electromagnéticas.

c. Se produce debido a movimiento de las particulas de zonas con mayor temperatura a zonas de menor
temperatura.

d. Se produce debido al choque de particulas con mayor movimiento (mayor temperatura) contra particulas de
menor movimiento provocando el aumento de su temperatura.

e. Necesita del contacto entre dos cuerpos para transferir el calor.

f. Se basa en las diferencias de densidad de los fluidos de modo que la parte mds densa se ubica en la zona inferior y
la menos densa en la superior.

14. Observa los siguientes esquemas e indica qué tipos de transferencia de calor sucede en cada caso. Justifica tu
respuesta:

a. b. C. d. e.
/\ ZT g_-‘} T_;
v
J

1 P ,a\}rjl ; v

o o D S W

15. ¢Por qué crees que las estufas se encuentran en las zonas inferiores de las casas mientras que los artefactos de
aire acondicionado se encuentran en las zonas mas altas?

16. Indica cuales de las siguientes frases corresponde a una transferencia de calor por conduccidn, conveccidon o
radiacidn. Justifica tu respuesta.

a. El calor del sol es utilizado por las plantas para producir su propio alimento.
b. En la playa habia un viento caluroso muy fuerte.
c. Juan se quema la mano cuando tocd la taza de café.

17. Responde las siguientes preguntas:

a. ¢Cual es la forma de transmisidn de calor que se manifiesta desde el sol hasta un campo?

b. ¢Cual es la forma de transmisién de calor que se manifiesta desde un campo hasta el aire que esta en contacto
con él?

c. ¢Qué tipo de transferencia de calor crees que influye en el vuelo de las aves? ¢De qué manera lo hace?
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La conduceldm del calor

Buenos y malos conductores de calor

Cuando un cocinero elige una cuchara de cocina que va a introducir en una olla o en
una sartén en los que se cuecen alimentos, siempre usa las que estdn hechas de
madera o, si fueran de metal, que tengan un mango de pldstico y u otro material
similar épor qué?. Los materiales tienen una propiedad llamada conductividad
térmica. Esta propiedad se puede cuantificar mediante un valor numérico que
permite determinar si un material es un buen conductor del calor o no. Ese valor se
llama coeficiente de conductividad térmica (k).

La madera y el plastico son malos conductores del calor, o sea que son aislantes térmicos. Los metales en general son
buenos conductores del calor, y su conductividad térmica, comparada con la de los anteriores, tiene un valor elevado.

En la siguiente tabla se observan los valores del coeficiente de conductividad térmica (k) de algunos materiales:

Materiales Conductividad térmica en ( J / seg.m.°C)
Cobre 386
Aluminio 204
Acero inoxidable 15
Concreto 1,4
Vidrio Pyrex 1,09
Agua 0,611
Grasa animal 0,2
Aceite 0,145
Corcho 0,043
Fibra de vidrio 0,038
Poliestireno 0,028
Aire 0,027
Actividaoes

18. Dos cafeteras de igual forma contienen, cada una, un litro de café a 702 C. Una cafetera es de aluminio y la
otra, de acero inoxidable.

a. Transcurridos unos pocos minutos, ¢de qué cafetera se servirian café? Justifique tu respuesta.
b. Luego de mucho tiempo, éseria importante elegir alguna cafetera en particular?

19. En algunos lugares del pais, donde las temperaturas invernales son muy bajas, se suelen utilizar ventanas de
vidrios fijos. Ademas, se acostumbra que esas ventanas tengan dos paneles de vidrio y, en el centro, una camara
de aire. ¢Cudl es la razdn de esta disposicidn de los vidrios y de la cdmara de aire?

20. Debido a que los termos de vidrio se rompen facilmente, hoy en dia se han puesto de moda los termos
metdlicos. Teniendo en cuento que el metal es un buen conductor del calor, icémo crees que funcionan dichos
termos?
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La cantidad de calor

El calor absorbido o cedido por un cuerpo se puede cuantificar y se denomina cantidad de calor (Q). Como ya hemos
visto el calor es energia en transito por lo que podemos suponer que la cantidad de calor se mide en la unidad
denominada JOULE. Sin embargo, otra unidad de energia muy conocida para medir cantidad de calor es la caloria. La
equivalencia entre las calorias y el Joule es la siguiente:

1cal=4,1861

El calor especifico

Se define calor especifico (Ce) como la cantidad de calor que hay que proporcionar a un gramo de sustancia para que
eleve su temperatura en un grado celsius. En otras palabras podemos referirnos al calor especifico de una sustancia
como “la dificultad para poder calentarse”.

Por ejemplo, el calor especifico del agua es de 1 cal/°C.g. Esto quiere decir que para calentar 1 gramo de agua un grado
de temperatura debemos aplicar 1 caloria de calor. El alcohol en cambio tiene un calor especifico de 0,58 cal/°C.g. Es
decir que a un gramo de alcohol para elevarlo un grado de temperatura hay que agregarle 0,58 calorias de calor.

iEl alcohol se calienta mds fdcilmente que el agua!

iPara aprender mediante ejemplos!

PROBLEMA:
¢Qué sustancia se calentard mds rdpido si pongo 200 gramos de cobre y 200 gramos de agua al horno?

DATOS:
Ce (agua) =1 cal/°C.g
Ce (cobre) = 0,09 cal/°C.g

RESOLUCION:

Como el agua tiene un calor especifico mayor que el cobre, entonces necesita mds energia para calentarse. Por lo tanto
si ambos tienen la misma masa y estdn en contacto con la misma fuente de calor, el cobre terminard a una temperatura
mucho mayor que el agua ya que se calienta mds facilmente.

Intenta resolver tu solo las siguientes preguntas!
-éCudntas calorias hay que agregarle a 1 gramo de agua para calentarlo 1°C? ¢Y a 200 gramos?
-éCudntas calorias hay que agregarle a 1 gramo de cobre para calentarlo 1°C? ¢Y a 200 gramos?
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Trabajo préctico de Laboratorto: Calor espectfico

ﬁgCuél de los dos mateniales tiene mayor calor especifico: el agua o el aceite? ;Por qué?
¢Podrias deducirlo de alguna situacién cotidiana?

Para poner a prueba tu respuesta, reunite con algunos companeros para realizar, EN
GRUPO, la siguiente experiencia. Necesitan una fuente de calor, un termometro de
laboratorio, una balanza, un recipiente de vidrio resistente al fuego, un cronémetro o un
reloj con segundero, agua y aceite.

e
Paso a pas@

1.2 Viertan 100 ¢ de agua en el recipiente y midan su femperatura con el termometro.
Anoten esta femperatura inicial en el cuadro que ests mas abajo.
2.° Coloquen en el fuezo el recipiente con agua, activen el cronémetro y calienten
justo hasta el momento en que su temperatura haya aumentado 40 °C respecto
del valor inicial Tomen nota del tiempo empleado para el calentamiento y andten
lo en el cuadro, junto con el valor de la temperatura final del agua
2.2 Calculen la variacién de temperatura del agua y llenen la colmna correspondiente.
42 Repitan el paso 1.° pero esta vez con 100 2 de aceite en el mismo recipiente que
utilizaron con el agua Registren su temperatura inicial en el cuadro.
5.2 Con la misma fuente de calor, calienten el recipiente con aceite durante el mismo
tiempo que calentaron el agua. Midan la temperatura final del aceite y calculen su
variacion de femperatura. Wnoten esos valores en el cuadro.

TEMPO DE TEMPERATURA INICAL | TEMPERATURA VARIACION DF LA
CALENTAMEENTO (T0 ANALLTR) TEMPERATURA

100 g de agua ‘ | |
100 g de aceite ‘

a) Durante la actividad, jcomo se garantizd gue los dos recipientes recibieran la misma
cantidad de calor?

B) En las mismas condiciones de calentamiento, jcual de los dos materiales aumentd mas
su temperatura?

¢) Con los resultados que obtuvieron, jse puede responder la pregunta inicial? ;jCoincide
con la respuesta que habian dado ustedes? ;Como lo explican?
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Actividades

DATOS PARA LAS ACTIVIDADES:

Material Calor especifico (cal / °C.g)
Agua 1
Cobre 0,09

Aluminio 0,21

21. iEn qué unidades se puede medir la cantidad de calor?
22. Transforma las siguientes medidas de calor en calorias o Joules respectivamente:

4,186 ) =
30cal =

28 Kcal (Cal) =
1250001 =

390 kcal (Cal) =

23. Realiza las siguientes conversiones de unidades de calor:

a.20) = ....cceeveeevenennncal b.0,5Kcal = ...coovvvvviienn J c.5000cal = ..uuueverrennen.

24. (A qué se denomina calor especifico? ¢ Qué significa que el calor especifico del alcohol sea de 0,58 cal/°C.g?

25. Resuelve los siguientes problemas:

a) Se calientan los recipientes con agua A, By C en

las condiciones que se muestran en la imagen. " > - .

Todos los mecheros entregan la misma cantidad < '
de calor y los tres recipientes se calientan durante

el mismo tiempo. ¢Cuél alcanza mayor temperatu- '\"' .\‘.’ T“."

ra? ;Y cudl menos? Explica tus respuestas. )
» Iy
>

—
J

j 7
L ‘

i - ¥
o> 2D
b) Se coloca agua de la canilla en dos recipientes: D y E. Con la misma hornalla, el D se

calienta durante dos minutos y el E durante cinco minutos. Ambos recipientes terminan a
igual temperatura. ;Los dos tenian la misma cantidad de agua? Explica tu respuesta.

¢) Se entrega una cierta cantidad de calor con una llama a 5 kg de agua, y se observa que
su temperatura pasa de 7 °C a 15 °C. ;Cuanto aumentaria la temperatura si se entregara
la misma cantidad de calor a 2,5 kg de agua? ;Y a 20 kg de agua?
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d) Dos recipientes tienen la misma cantidad de dos liquidos distintos. Se sabe que el calor
especifico del liquido A es mayor que el del liquido B. Si ambos recipientes se calientan
en las mismas condiciones, con el mismo mechero durante el mismo tiempo, ¢cual de
los liguidos experimenta mayor variacion de temperatura? Justifica tu respuesta.

€) Enlos radiadores de los automaviles se acostumbra agregar liquido refrigerante para
gue, entre otras funciones, el agua absorba mejor el calor del motor. Este producto esta
elaborado a base de unos materiales llamados glicoles. ;El calor especifico del glicol sera
mayor o menor que el del agua?;Por qué?

26. a. Se tienen la misma cantidad de bronce y de plomo a 10 2C. y se le suministra la misma cantidad de calor a ambos
cuerpos. Sin realizar cuentas, é puedes decir cudl estara mas caliente? Explica.
DATOS: Calor especifico del bronce = 0.092 Cal/gr.2C

Calor especifico del plomo = 0.031 Cal/gr.°C

27. En un dia soleado, el agua de los mares tarda mucho mds en calentarse que la parte terrestre. Teniendo en cuenta
este dato, écrees que el agua tiene mayor o menor calor especifico que la tierra? Justifica.

28. Al colocar al fuego 50 g de cobre y aluminio se observé que el cobre llegd a 150°C mientras que el aluminio llegd a
90°C. ¢Qué sustancia tiene mayor calor especifico?

29. a. Explica por qué al ir descalzo sobre el asfalto un dia soleado nos “quema mas” los pies que ir por el césped el
mismo dia en la misma calle.
b. ¢ Qué significa que el calor especifico de la arena sea de 0,2 cal/°C.g?

30. Hay dos globos expuestos al mismo fuego con la misma masa de arena y agua. El agua tiene un calor especifico de
1 cal/°C.g mientras que la arena tiene un calor especifico de 0,2 cal/°C.g. ¢Qué globo explotara primero?

31. Indica si las siguientes oraciones son verdaderas o falsas. En caso de ser falsa, justifica la respuesta:

a. Si a dos cuerpos a la misma temperatura se les entrega la misma cantidad de calor, entonces ambos cuerpos
terminardn a la misma temperatura.

b. A menor calor especifico el cuerpo tiene mds facilidad para aumentar su temperatura.

c. Si un cuerpo A a 20°C estd en contacto por bastante tiempo con un cuerpo B a 50°C, el calor fluye desde el cuerpo B
hacia el A.

d. Si un cuerpo A a 20°C estd en contacto por bastante tiempo con un cuerpo B a 50°C, ambos cuerpos terminardn a
50°C.
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La ecuacion de la cantidad de calor

La experiencia ha demostrado que la cantidad de calor tomada (o cedida) por un cuerpo es directamente proporcional a
su masa y al aumento (o disminucidn) de temperatura que experimenta. Pero ademas si a diferentes sustancias se le
entrega la misma cantidad de calor, no se obtiene el mismo cambio de temperatura por lo que es necesario tener en
cuenta un coeficiente denominado calor especifico.

La expresidn matematica de esta relacion es la ecuacidn calorimétrica:

Q=m.Ce.AT
En palabras mas simples, la cantidad de calor recibida o cedida por un cuerpo se calcula mediante esta formula, en Ia

cual m es la masa, Ce es el calor especifico, y AT es la diferencia entre la temperatura final y la inicial.

Por lo tanto Tf—Ti= AT (variacién de temperatura).

iPara tener en cuenta!

Si observamos la ecuacion, cuando un cuerpo cede calor el término AT toma un valor negativo ya que la
temperatura final va a ser menor que la inicial. De este modo al realizar la ecuacién la cantidad de calor (Q) da un
valor negativo debido a que la masa y el calor especifico son siempre positivos. Si en cambio el cuerpo recibe calor,
entonces AT es positivo como asi también la cantidad de calor (Q).

Si Ti > Tf el cuerpo cede calor: Q<0

Si Ti < Tf el cuerpo recibe calor: Q>0

Actividades

32. En una olla se colocan 2 litros de agua a 10 °C y se lo pone al fuego. ¢Cudnta cantidad de calor se debera entregar
para que comience a hervir? Expresen el resultado en Joules y calorias.

33. En una olla se colocan 5 litros de agua a 40 °C y se lo deja enfriar a 10 °C. {Cuanta cantidad de calor habra
entregado el agua al ambiente? Expresen el resultado en Joules y calorias.

34. Calcular la cantidad de calor necesario para elevar la temperatura a 10 Kg. De cobre de 25 2C a
125 °C.

35. a. Calcular la cantidad de calor necesario para elevar la temperatura a 1000 g. de cobre de 20 2C a 90 2C

DATOS: Calor especifico del cobre = 0.09 Cal/gr.°C

b. Calcular la cantidad de calor necesario para elevar la temperatura de 1000 ml de agua. de agua de 20 2C a 90 2C
DATOS: Calor especifico del agua = 1 Cal/gr.2C

c. Teniendo en cuenta que en el punto a y b, la masa de cobre y de agua era la misma (y la variacidon de temperatura
también), épor qué a un cuerpo se le entregd mayor calor que al otro?

36. a. Se tienen la misma cantidad de bronce y de plomo a 10 2C. y se le suministra la misma cantidad de calor a ambos
cuerpos. Sin realizar cuentas, ¢ puedes decir cudl estara mas caliente? Explica.
DATOS: Calor especifico del bronce = 0.092 Cal/gr.°C

Calor especifico del plomo = 0.031 Cal/gr.°C
b. Corrobora tu respuesta anterior realizando el calculo de cuantos grados aumentaran 200 gramos de bronce y 200
gramos de cobre si a ambos cuerpos se les entrega 3000 calorias de calor.

37. a. Calcula cuantos grados aumentara 500 ml de agua si se le entrega 4000 calorias de calor.
b. Si la temperatura inicial del agua era de 15°C, (A qué temperatura llegd el agua luego de agregarle dichas 4000
calorias? DATOS: Calor especifico del agua = 1 Cal/gr.2C
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introduccidn a la fisica 4° aio - Actividad integradora

Completa el siguiente mapa conceptual utilizando los siguientes conceptos:
CONVECCION — ELECTRONES - FUERZAS — MOVIMIENTO - EN PARALELO - TERMICA — POTENCIAL -
ELECTRICA — CALOR - RADIACION — CONDUCCION - POSICION — EN SERIE — PESO

Se representa/um@iante

VECTORES

Estudia Iw\

ENERGIA

Tipos dp energia

7 V] 07 4
mNEﬁCA
Asobiado a  Asociadalal Asoci’ado ala As\t:ciado alos
I \/
TEMPERATHRA
/ \ que ciiculan en
\I yCUIQ

2. Realiza un texto explicativo sobre lo realizado en el mapa conceptual anterior. Puedes agregar informacion y las

ecuaciones utilizadas en cada tipo de energia.
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